

ПОЛТАВСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ

въ день Введенія во храмъ Пресвят. Богородицы,

(О воспитаніи дѣтей).

Съ глубокимъ смиреніемъ св. Іоакимъ и Анна перенесли поношеніе безчадія.

Наконецъ молитва праведныхъ услышана.

Господь даруетъ имъ на утѣшеніе и подкрѣпленіе ихъ старости дивную дочь, преблагословенную Марію. Прошло три года по ея рожденіи и, согласно данному ими обѣщанію, они приводятъ во храмъ свою единственную дочь и расстаются съ нею. Долго были безчадны и опять дѣлаются такими же!...

Но сіи и подобныя симъ помышленія не смущали душъ праведныхъ. Они вручали свою дочь Господу: о чемъ имъ скорбѣть? Кто можетъ лучше Господа воспитать младенца? Они ввели въ храмъ своего младенца: какое же училище можетъ оказаться лучшимъ для воспитанія и наученія?

Такъ, родители христіане, и вы посвящаете дѣтей вашихъ Господу Богу, когда въ сороковой день по рожденіи приносите ихъ въ св. храмъ для воцерковленія: но потомъ стараетесь ли пріуготовить ихъ въ достойное Господу? Воспитываете ли дѣтей вашихъ въ страхъ Божіемъ и благочестіи?

Человѣкъ въ младенческомъ возрастѣ подобенъ молодому деревцу, которое отъ колебанія вѣтра принимаетъ то или

другое направленіе; для того, чтобы оно росло безопасно и прямо, нужна подпора. Такъ и младенцу, при развитіи его способностей и силъ, надобно давать доброе направленіе, съ которымъ бы онъ могъ безопасно вступить на поприще жизни.

Посему, добрые родители, какъ скоро дитя ваше начинаетъ говорить и съ любопытствомъ спрашиваетъ объ окружающихъ его предметахъ: начинайте ваше доброе воспитаніе. И если желаете, чтобы дитя ваше было добрымъ членомъ семейства, честнымъ гражданиномъ вамъ въ утѣшеніе, обществу на пользу, а главное наслѣдникомъ небеснаго царствія: то прежде всего и болѣе всего учите его страху Божию. Внушайте ему понятіе о Богѣ, какъ о премудромъ Творцѣ, благомъ Промыслителѣ и праведномъ Судіи; напоминайте и объясняйте духовное рожденіе въ святомъ крещеніи, научайте свято хранить всѣ обѣщанія, которыя давали предъ церковію восприемники; учите, чтобы дитя знало утромъ и вечеромъ благодарною молитвою славословить Господа. Когда сами идете въ церковь, берите и дѣтей съ собою, пусть они съ вами молятся и слушаютъ слово Божіе; объясняйте имъ дома видѣнное и слышанное ими въ церкви. Старайтесь внушать имъ любовь и послушаніе къ старшимъ, кротость и благоврвіе среди равныхъ,—въжливость и ласковое обращеніе съ низшими, состраданіе къ больнымъ и несчастнымъ.

Слѣшите искоренять, если замѣтите недобрыя наклонности въ вашихъ дѣтяхъ. Законъ развитія одинаковъ. Какъ отъ добрыхъ начинаній зрѣютъ добрые плоды великихъ добродѣтелей, такъ и отъ малыхъ и, повидимому, невинныхъ дѣтскихъ шалостей, оставляемыхъ безъ вниманія, безъ исправленія, человѣкъ можетъ дойти и доходить до грубыхъ пороковъ и великихъ преступленій. О, если бы и въ наши дни такъ же ревностно заботились о насажденіи страха Божія въ дѣтяхъ своихъ родители, въ особенности матери, какъ заботилась о семъ благочестивая Емилія, при воспитаніи старшей своей дочери Макрины (сестры св. Василія Великаго)? Первою учебною книгою для нея было свѣщ. Писаніе. Емилія выбирала изъ библіи все, что могло быть доступно пониманію отроковицы: то молитву, то славословіе, то доброе поученіе.

Съ раннихъ лѣтъ Макрина привыкла руководиться во всемъ словомъ Божиимъ, въ немъ искать совѣта и наставленія, въ немъ находить отраду и утѣшеніе.

Когда вставала она поутру, когда принималась за работу, когда отдыхала и когда ложилась спать, всегда молитва была у нея на устахъ и въ сердцѣ. Никакого дѣла не предпринимала, не испросивши сперва благословенія Божія. „Емилія не позволяла быть дочери праздною, цѣлый день Макрина была занята: то она училась, то она работала, то помогала матери по хозяйству, то учила младшихъ братьевъ и сестеръ.“ И крѣпко сложился характеръ Макрины отъ добраго ея воспитанія. Съ твердостію духа она перенесла потерю любимаго ею жениха, похищеннаго смертію за нѣскольکو дней до брака,—и рѣшившись не выходить въ замужество, она съ самоотверженіемъ облегчала труды своей матери, „благоугождая Господу постомъ и молитвою.

Не было работы, которую бы она сочла слишкомъ трудною или унижительною для себя; она трудилась какъ послѣдняя изъ служанокъ матери, подавала всѣмъ примѣръ дѣятельности и распорядительности, правила домашнимъ хозяйствомъ, утѣшала вдовствующую мать, наставляла братьевъ и сестеръ и была для нихъ второю, нѣжною и заботливою матерью“. Вотъ плоды воспитанія въ духѣ христіанскаго благочестія! Сколько бы было плодоносныхъ душъ въ вертоградѣ Христовомъ, если бы всѣ родители съ должнымъ вниманіемъ воспитывали своихъ дѣтей! Но, къ несчастію, бываетъ такъ, что многіе родители учатъ дѣтей своихъ страху Божию и благочестію одними словами, а дѣлами не подтверждаютъ своего ученія. Собственное поведеніе родителей нерѣдко совсѣмъ не соотвѣтствуетъ тѣмъ наставленіямъ, какія они дѣлаютъ дѣтямъ. Учатъ, напр., дѣтей молиться, а сами къ молитвѣ холодны; учатъ дѣтей быть кроткими, а сами нерѣдко ссорятся со своими домашними. И такъ, родители должны быть крайне осторожны въ своемъ поведеніи, памятуя грозное слово Христа Спасителя: *иже аще соблазнитъ единого малыхъ сихъ, върующихъ въ Мя, уне есть ему, да обьсится жерновъ осельскій на выи его, и потонетъ въ пучинѣ морстнѣй* (Матѣ. 18,6). Осторожные родители внушаютъ всѣмъ домашнимъ удерживаться отъ празднословія и сквернословія, отъ ссоръ,

чтобы дѣти не были свидѣтелями худыхъ поступковъ, которые могутъ производить на душу дѣтей неблагоприятное впечатлѣніе.

Нѣкоторые родители къ однимъ дѣтямъ питаютъ пристрастіе, а къ другимъ холодны. Въ любимыхъ дѣтяхъ легко извиняютъ всѣ ихъ недостатки, а въ нелюбимыхъ не нравятся иногда и доброе. Горькія послѣдствія такого пристрастія скоро начинаютъ обнаруживаться тамъ, гдѣ это бываетъ. Между дѣтьми образуется взаимная вражда и ненависть. Пристрастно любимыя дѣти до того иногда портятся, что не остается для нихъ никакихъ средствъ къ исправленію. Ласки и угрозы на нихъ не дѣйствуютъ; наказаніе ожесточаетъ. Остается одно средство—молиться за нихъ Господу.

Да, братіе, вотъ начало и конецъ успѣшнаго воспитанія дѣтей,—это непрестанная и усердная о нихъ молитва родителей. Господь благоволилъ показать особенную любовь къ дѣтямъ, когда бралъ ихъ на свои руки, обнималъ и благословлялъ. Чистыя и достойныя царствія небснаго души—близки къ Нему всегда. Посмотрите, какъ иногда сирѣя дѣти, не имѣющія ни отца, ни матери, ни даже близкихъ родственниковъ, растутъ въ страхъ Божию. Не явно ли, что самъ Господь хранить и возвращаетъ ихъ, принявъ предсмертную молитву родителей за ихъ дѣтей. Велика сила родительскихъ молитвъ! Блаженный Августинъ, знаменитый учитель церкви (IV и V в.), говоритъ самъ о себѣ, что онъ, надѣленный блестящими дарованіями ума и добрыми качествами сердца, увлекся въ своей молодежи лжеученіями. Его мать, не видя никакихъ средствъ къ возвращенію заблудившагося сына, предалась горькимъ слезамъ съ молитвою къ Господу. Однажды она обратилась за содѣйствіемъ къ епископу и получила отъ него такой отвѣтъ: „ступай, и живи, какъ живешь. Быть не можетъ, чтобы сынъ столькихъ слезъ могъ погибнуть!“ И онъ не погибъ: принявъ св. крещеніе, онъ благочестно окончилъ многоплодную жизнь свою въ санѣ епископа.

Молись же каждый о дѣтяхъ своихъ. Проси Господа, чтобы Онъ благодатнымъ свѣтомъ Евангелія озарилъ ихъ умъ, чтобы утвердилъ въ сердцахъ ихъ небсную любовь ко всему доброму и истинно полезному. Молись Матери

Божіей, Пресвятой Дѣвѣ Маріи. Она—скорая помощница всѣмъ матерямъ, заботящимся о христіанскомъ воспитаніи своихъ дѣтей. Аминь.

Священникъ *Валентинъ Гончаровъ*.

Поученіе послѣ напутственнаго молебна предъ выходомъ новобранцевъ, въ м. Старыхъ-Сенжарахъ, Полт. у., 12 ноября 1906 г.

Вы, дѣти, поступаете на военную службу въ переживаемое нами смутное время и будете находиться въ опасности отъ внутреннихъ враговъ, тайно подстрекающихъ воиновъ къ измѣнѣ Царю и родинѣ. Какъ духовный отецъ нашъ, считаю долгомъ, при напутствованіи насъ на подвигъ Христолюбивыхъ воиновъ, предохранить васъ отъ лъстивыхъ враговъ, называющихъ себя товарищами и объяснить вамъ, кто наши враги и чего хотятъ они. Враги наши это тѣ, кто производитъ смуту въ народѣ и въ войскахъ обѣщаніемъ дать бѣдному безземельному народу даровую землю и волю. Бѣдный народъ и малосознательные воины соблазнились краснорѣчивыми ораторскими рѣчами и прокламаціями, повсюду разбрасываемыми и произвели повсемѣстно забастовки, погромы, убійства, грабежи и поджоги,—чѣмъ нанесли отечеству страшное потрясеніе. Много народа чрезъ свою довѣрчивость погибло, много невинныхъ людей пострадало; много и воиновъ военный судъ подвергъ тяжкимъ наказаніямъ. Но врагамъ нашимъ мало было еще пролитой людской крови. Они затѣяли еще подстрекательство народа къ отказу отъ воинской службы. Благодареніе Богу, народъ отрезвился и созналъ, что тѣ ораторы—товарищи не благодѣтели его, а злѣйшіе враги и не поддастся соблазну. Со всѣхъ сторонъ получаютъ извѣстія, что призывъ новобранцевъ прошелъ благополучно, даже лучше, чѣмъ въ прежніе года. Такимъ образомъ ни одинъ человекъ не откликнулся на революціонный призывъ не идти въ солдаты, а новобранцы изъ многихъ городовъ и волостныхъ участковъ послали телеграммы Государю Императору съ выраженіемъ своихъ вѣрноподданническихъ чувствъ, чего даже и въ спокойныя для родины времена не было. Одна изъ телеграммъ такого содержанія: повергаемъ къ

стопамъ Вашего Императорскаго Величества чувства любви и преданности и неуклонной готовности въ настоящее время служить въ рядахъ войскъ на пользу Царя и Отечества.

Государь Императоръ благоизволилъ собственноручно начертать: „искреннее спасибо новобранцамъ“. По примѣру будущихъ вашихъ товарищей по оружію, идите и вы, дѣти, съ помощію Божіею, въ военную службу служить въ рядахъ войскъ, вѣрою и правдою, съ готовностію положить душу свою за вѣру, Царя и отечество, когда потребуется это отъ васъ.—На то вы принесете клятву, и на то, что вы не позволите себѣ допустить никакого нарушенія воинскихъ обязанностей. Сохрани васъ Богъ отъ нарушенія клятвы. За нарушеніе клятвы и Богъ тяжело наказываетъ и воинскій законъ. Я не сомнѣваюсь, вы клятвы не нарушите. Но боюсь за васъ, чтобы вы не поддались соблазну тайныхъ враговъ, которые до послѣднихъ дней разбрасываютъ прокламаціи, возбуждающія воиновъ къ неповиновенію начальству и къ бунту. Отъ этого соблазна, какъ вы уже знаете, пострадало много воиновъ, которые позорною смертію своею оиозорили своихъ родителей и родныхъ, и то общество, къ которому они принадлежали. А васъ, дѣти, спаси Господи отъ такого несчастія. Такъ мы молились за васъ при напутственномъ молебнѣ и будемъ молиться во все время вашей воинской службы. Вы же, дѣти, будьте послушны и почтительны къ начальству, помня, что всякая власть отъ Бога. Съ товарищами по полку живите въ мирѣ и любви, только въ выборѣ друзей будьте осторожны. Осѣняя васъ Святымъ Крестомъ и благословляя на предстоящій вамъ святой подвигъ, отъ души желаю, чтобы вы благополучно прослужили время своей службы и возвратились обратно на родину въ полномъ здоровьѣ и съ честію на радость своимъ роднымъ. Прощайте, дѣти. Я уже старъ, и едва-ли доживу до вашего возвращенія; тогда молитесь за меня грѣшнаго, вашего духовника и наставника.

Священникъ *Василій Сокологорскій.*

Рѣчь пастыря и сердечное прощаніе его съ новобранцами произвело на присутствующихъ въ храмѣ богомольцевъ сильное впечатлѣніе, вызвавшее слезы.

Р Ъ Ч Ъ

присяжнымъ засѣдателямъ окружного суда предъ
присягою.

„Не судите на лица, но праведный
судъ судите“. (Іоан. 7, 24).

Предъ принесеніемъ вами клятвеннаго обѣщанія, прі-
вѣтствуя ваше собраніе, выражаю душевное пожеланіе вамъ
совершить доблестно то служеніе, къ которому вы приз-
ваны. А служеніе это и важно и отвѣтственно. Оно на-
столько важно, насколько высоко призваніе и положеніе
человѣка въ мірѣ, гдѣ онъ является высшимъ твореніемъ
Божіимъ,—и вотъ, вы будете судить его.... Священное
писаніе о достоинствѣ человѣка говоритъ: „Умалилъ его
Господь малымъ чимъ отъ ангель, славою и честью вѣн-
чалъ его“. (Ис. 8, 6) И вотъ, вы будете обвинять или
оправдывать его.... Великій ученный, философъ Кантъ,
разсуждая о нравственномъ величій человѣка, говоритъ:
„Два предмета поражаютъ меня своею необъятностью и
вызываютъ во мнѣ невольное благоговѣніе; это—звѣздное
небо надо мною и внутренній („моральный“) міръ во мнѣ“.
И вотъ, вы будете оцѣнивать внутреннія побужденія, со-
кровенные мотивы дѣяній человѣка.... Такъ важно ваше
призваніе. Относитесь-же къ нему съ глубокимъ вниманіемъ,
благоговѣйно, свято, по святости принимаемой вами *при-
сяги* и по чистой *совѣсти*.

О святости присяги Господь говоритъ: „Не употребляй
имени Господа Бога твоего напрасно. Не клянись ложно,
но исполняй предъ Господомъ клятвы твои“. О совѣсти
необходимо помнить, что она не есть личное чувство от-
дѣльнаго человѣка; чувства своего рода есть и у живот-
ныхъ. Но совѣсть есть голосъ Божій, голосъ вѣчной правды
Его въ душѣ человѣчества. Даже язычники, не имѣющіе
внѣшняго закона, слѣдуя совѣсти, творятъ законное (Рим.
2, 14—15). Отсюда слѣдуетъ, что поступать по совѣсти
значитъ поступать по истинѣ Божіей, по ученію Божію,
чтобы не погрѣшиться и, судя другихъ, не подпасть осуж-
денію отъ своей совѣсти и отъ Бога. Совершайте-жъ слуге-

женіе свое, какъ учить священное писаніе: „Не прибѣгая къ хитрости, не искажая слова Божія, а открывая истину, представляя себя совѣсти всего человѣчества, предъ лицомъ всевидящаго Бога, (2 Кор. 4, 2), заповѣдаващаго намъ: „Ищите прежде царствія Божія и правды Его“. (Матѳ. 6, 33).

Такъ отвѣтственно ваше служеніе. Но, господа присяжные засѣдатели, это еще не вся вапа отвѣтственность. Ваши приговоры будутъ вліять на судьбу не одного лица, обвиняемаго, но и всего общества, не только въ настоящемъ, но и въ будущемъ, такъ какъ эти приговоры окажутъ содѣйствіе или пресѣченію, или-же расширенію зла, исправленію или поврежденію нравовъ, укрѣпленію или ослабленію безопасности личной и общественной. А зло, какъ ядъ, какъ зараза, проникаетъ все глубже, проявляется все шире, совершаясь открыто, нагло; и наши дѣти окружены массою примѣровъ и впечатлѣній всякаго зла. Необходимо серьезно вникнуть: что выйдетъ изъ нихъ, будущихъ членовъ и дѣятелей общества? Не заразятся-ли и они всякимъ зломъ? Не станутъ-ли потомъ и сами совершать и претѣрпѣвать злодѣянія? Несомнѣнно. Все это возлагаетъ на васъ, господа, отвѣтственность предъ обществомъ и потомствомъ, т. е. предъ настоящимъ и будущимъ.

Посему, проникшись сознаніемъ своего долга, исполняйте его по истинѣ Божіей, по совѣсти, внимательно и предусмотрительно, дѣйствуя благоразумно, подобно врачу, который при отравленіи ядомъ даетъ противоядіе, при заразѣ одного члена дѣлаетъ прижиганія, вырѣзыванія и даже отсѣченія зараженной части, чтобы спасти весь организмъ, какъ и велитъ слово Божіе: „Измите злое отъ самихъ себя“ (Второз. 17, 7).

Конечно, для сердца нашего нѣтъ ничего естественнѣе, какъ чувство состраданія, сожалѣнія, даже о преступникѣ, какъ о человѣкѣ. Онъ былъ когда-то невиннымъ, чистымъ душою младенцемъ, и тогда любовались, радовались имъ, а теперь онъ предъ вами, на скамьѣ подсудимыхъ.... Развѣ не жаль его? Что привело его? что приводитъ вообще людей на эту скамью? Во первыхъ, общая поврежденность человѣчества первороднымъ грѣхомъ, какъ свидѣтельствуетъ слово Божіе: „Прилѣжитъ помышленіе человѣку на злое отъ юности его“. (Быт. 8, 21) Далѣе сюда-же приводятъ: дурное воспитаніе, зараза злыхъ примѣровъ, случайность.

безхарактерность, или природная горячность характера, неразуміе, когда человекъ не вѣдетъ что творить, несчастное стеченіе обстоятельствъ, совращеніе худыми людьми и наконецъ—развившаяся въ человекѣ чисто злая воля, которой онъ не можетъ, или не желаетъ сдерживать. И во всемъ этомъ вамъ необходимо разбираться при постановленіи вашихъ приговоровъ для соблюденія правды и для предохраненія другихъ отъ этой несчастной скамьи.

Но если-бы вы, не щадя правды, не щадя благосостоянія и безопасности общества, отдались одному чувству состраданія къ отдѣльной личности подсудимаго и стали каждаго изъ нихъ за явныя преступленія признавать невиннымъ, было-ли бы это справедливо, согласно съ совѣстью и правдой Божіей? Нѣтъ. Вспомнимъ исторію міра во времена ветхаго и новаго завета: изгнаніе прародителей, наказаніе потопомъ, обличеніе Спасителемъ фарисеевъ, изгнаніе торговцевъ изъ храма и проч., и мы увидимъ, что всегда царило и будетъ царить надъ міромъ и каждымъ человекомъ правосудіе Божіе, а не безразличное всепрощеніе всякаго злодѣянія. Да самое пришествіе на землю Сына Божія яснѣе всего указываетъ, что виновность человека требовала и требуетъ искупленія. Наконецъ, предстоящій всеобщій судъ Божій будетъ для воздаянія каждому по дѣламъ его. Такъ и судъ земной, въ которомъ вы являетесь судьями, существуетъ для отысканія правды, для отличія добра отъ зла, истины отъ лжи, невинности отъ преступности. А будь въ мірѣ одно только всепрощеніе всякому произволу, тогда зачѣмъ и судъ?... Взирая на примѣры правосудія Божія, необходимо обратить вниманіе и на то, что при этомъ правосудіи всегда было милосердіе, отсутствіе мстительности и премудрость. Вотъ напр., прощеніе совращенной грѣшницы, съ наставленіемъ: иди и впредь не грѣши; прощеніе распинателей съ молитвою за нихъ, какъ не вѣдущихъ что творять; помилованіе покаившагося разбойника и т. п. И такіе образцы людей: совращенныхъ, не понимающихъ своихъ дѣяній и раскаявшихся преступниковъ предстанутъ и предъ вашимъ судомъ. Будьте мудры распознать ихъ и отнестись къ нимъ справедливо. Но всегда имѣйте въ виду, что вы призваны не грѣхи прощать, (это дѣло Божіе и духовника), а изыскивать истину, содѣйствовать возрожденію впадшихъ въ преступность и

оберегать отъ злодѣяній общество, ввѣрившее вамъ дѣло правосудія. Поэтому пусть ваше благородное и высокое чувство сожалѣнія о преступникѣ не заглушаетъ сожалѣнія къ обществу, терзаемому такими лицами, для которыхъ злодѣянія обратились въ забаву или ремесло.

Но бойтесь обвинить невиннаго! Вспомните невиннаго Страдальца, Господа Иисуса Христа, какъ Онъ невинно былъ оклеветанъ, осужденъ, и преданъ на страданія и смерть! Кто призналъ невинность Страдающаго спасителя? Тѣ, отъ кого менѣе всего можно было ожидать этого: язычникъ Пилать, заявившій: „не нахожу въ Немъ вины“ и разбойникъ на крестѣ, засвиѣтельствовавшій: „Сей ни единаго зла сотвори“. Вы-же-люди вѣрующіе въ истиннаго Бога и честные граждане; отъ васъ тѣмъ болѣе будетъ надѣяться на оправданіе несчастный, невинно попавшій на позорную скамью подсудимыхъ, на которой онъ, томясь душой, съ трепетнымъ сердцемъ, будетъ ждать вашего выхода, вашего рокового приговора.

Какъ несчастья людей отъ потворства злу, такъ и страданія невинно осужденнаго падутъ на васъ на судѣ Божиѣмъ. Къ вамъ въ этомъ дѣлѣ наиболѣе приложими слова Господа Спасителя: „Какимъ судомъ судите, такимъ и васъ будутъ судить,“ т. е. по суду вашему и вы будете судимы Богомъ.

Да благословитъ-же и умудритъ васъ Господь на предстоящее, и ввѣренное вамъ дѣло!

Свящ. В. Романовъ.

Миргородъ.
30 ноября
1906 г.

Праздникъ Рождества Христова въ Св. Землѣ.

Нигдѣ съ такимъ торжествомъ — трогательно-наивнымъ торжествомъ, какъ въ Святой Землѣ, не празднуются великіе праздники Рождества Христова и Крещенія. Здѣсь въ этой странѣ, котрая сдѣлалась колыбелью христіанства, гдѣ каждый камень говоритъ о временахъ библейскихъ, особенно торжественно служеніе родившемуся Спасителю, особенно радостно проходитъ великій христіанскій праздникъ среди тѣхъ, предки которыхъ видѣли нѣкогда блестя-

шую звѣзду надъ Виолеемской пещерой. Здѣсь все дышетъ священными воспоминаніями библейской старины, и ино-вѣрцы-мусульмане, зараженные ликованіемъ христіанъ, вмѣстѣ съ ними торжествуютъ день рожденія Того, Кого и ихъ вѣроученіе признаетъ великимъ Пророкомъ*). Великій праздникъ свѣтлымъ торжествомъ согрѣваетъ душу бѣднаго сирійца, и передъ свѣтомъ этого торжества отступаютъ далеко назадъ темныя будни жизни, жизни тяжелой подъ гнетомъ чужеземнаго народа, среди неурядицъ тяжело сложившейся общественной жизни.

Темень и мало развитъ сиріецъ, но душа его, нетронутая соблазнами европейской культуры, чутко отзывается на голосъ Божій, который зоветъ его и въ торжественныхъ обрядахъ, и въ пѣснопѣніи церкви, и въ величественныхъ словахъ Писанія и въ древнихъ священныхъ памятникахъ, которыми полна страна, въ свѣтлое царство богатства и мира, призываетъ войти въ великую семью, въ которую сольются народы подъ покровомъ Отца всѣхъ.

Праздники эти съ давнихъ поръ съ особымъ торжествомъ справляются здѣсь и почитаются на ряду съ христіанами и мусульманами.

А тамъ, вблизи Іерусалима, въ томъ маленькомъ городкѣ, въ которомъ до сихъ поръ хранится въ неприкосновенномъ видѣ пещера, бывшая свидѣтельницей великаго чуда и первая давшая приютъ Тому, Кто почти всю жизнь Свою не имѣлъ, гдѣ преклонить голову, — въ Виолеемѣ торжества носятъ исключительный характеръ.

Жители этого маленькаго городка въ своихъ ликованіяхъ выражаютъ свою любовь къ Господу, Который избралъ ихъ городъ мѣстомъ Своего рожденія. Я всегда съ особой радостью вспоминаю свое пребываніе въ Виолеемѣ въ дни Рождества Христова во время моей недавней поѣздки въ Святую Землю. Двадцать четвертаго декабря раннимъ утромъ вѣхалъ я въ городъ, который только что проснулся. У всѣхъ на лицахъ радостное выраженіе, всякъ одѣлся въ лучшія одежды. На рынкѣ замѣтно было, несмотря на ран-

*) Мусульманское вѣроученіе возникло подъ сильнымъ вліяніемъ еврейства и христіанства. Посему мусульмане почитаютъ какъ Христа, Котораго называютъ они великимъ Пророкомъ, такъ равно и Матерь Господню, Іоанна Крестителя, Авраама, царей Давида, Соломона и др.

ній часть, особое оживленіе: каждый спѣшилъ закупить провизіи къ празднику.

Немолчный гортанный говоръ стоялъ въ воздухѣ, сливаясь въ одинъ сплошной гулъ, сквозь который иногда прорывался рѣзкій окликъ негодующаго чауша (приставленнаго смотрѣть за порядкомъ) на провинившагося бѣдняка-феллаха—(крестьянина).

Тамъ и сямъ на перекресткахъ улицъ горѣли яркіе костры; всѣ дома украшались разноцвѣтными фонариками. Часамъ къ пяти вечера городъ представлялъ изъ себя волнующееся море огня, потому что тамъ иллюминуются всѣ дома христіанъ и всѣ храмы. А тамъ дальше огонь широкою лентой перекинулся на дорогу изъ Іерусалима, по которой съ зажженными факелами, свѣчами, фонариками стремился народъ на праздникъ въ Виѳлеемъ. Іерусалимъ пустѣетъ. Всякій, кто только можетъ, спѣшитъ поклониться пещерѣ Рождества. Маленькій Виѳлеемъ переполняется народомъ, а тамъ въ окрестностяхъ города уже разбросаны шатры пришедшими сюда издалека. У шатровъ разложены костры и въ пламени ихъ мелькаютъ фигуры взрослыхъ и дѣтей. Особнякомъ стоятъ четыре шатра заіорданскихъ бедуиновъ, прикочевавшихъ сюда со своими семьями. Кое-гдѣ среди немолчнаго говора раздается согласное пѣніе тропаря „Рождество Твое“ и т. д.

Пріѣздъ патріарха изъ Іерусалима встрѣчается радостными, привѣтственными кликами и частыми салютами изъ ружей.

Патріархъ Даміанъ среди мѣстнаго населенія пользуется особыми симпатіями за свои высокія личныя качества. Съ греческими кликами: „зито Даміанъ!“ (Да здравствуетъ Даміанъ) сливается „фалляшъ“ арабовъ.

Процессія движется въ такомъ порядкѣ: впереди ѣдутъ верхомъ на коняхъ двѣнадцать турецкихъ жандармовъ, по два въ рядъ; за ними слѣдуютъ также на коняхъ и въ официальныхъ костюмахъ шесть ковасовъ греческаго монастыря св. Гроба, держа въ рукахъ свои массивныя серебряныя булавы. Потѣмъ слѣдуетъ коляска геранта-драгомана вмѣстѣ съ великимъ архиіакономъ патріархіи, за ними въ особой коляскѣ ѣдетъ Іерусалимскій патріархъ, вмѣстѣ съ первымъ секретаремъ священнаго синода Іерусалимской

церкви, наконецъ, въ процессіи слѣдуютъ — архіереи — члены синода и остальная свита патріарха.

Поломники изъ различныхъ странъ и разныхъ народностей, жители Виолеема, Іерусалима и окрестностей, пришельцы различнаго званія и возраста — всѣ стекаются къ храму Рождества, чтобы принять то или иное участіе въ рѣдкомъ христіанскомъ торжествѣ. Улицы, по которымъ слѣдуетъ патріархъ со свитой, крыши и окна домовъ, деревья на улицахъ — все устѣяно тысячами народа, который шумно и радостно привѣтствуетъ первоіерарха православной Сіонской Церкви. Среди народа рядами разставлены турецкіе солдаты, поддерживающіе порядокъ и дающіе возможность процессіи свободно достигнуть храма. Когда патріархъ выйдетъ предъ храмомъ Рождества изъ экипажа, мѣстный православный клиръ торжественно встрѣчаетъ его. У входа во храмъ двумя длинными рядами становятся православные священники Виолеема въ праздничныхъ ризахъ, со святыми иконами и евангеліями въ рукахъ, здѣсь же находятся хоры пѣвчихъ, діаконы и церковники съ рипидами, хоругвями, свѣтильниками и кадилами.

Ставши на приготовленный коверъ, патріархъ облачается двумя діаконами въ мантию и беретъ архипастырскій жезлъ, въ то время какъ патріаршій въ Виолеемѣ епитропъ (намѣстникъ), ставъ предъ нимъ, произноситъ положенные при этомъ возгласы. Затѣмъ начинается шествіе къ божественному храму, при чемъ пѣвчіе поютъ тропарь — „Рождество Твое Христе Боже нашъ“, а два діакона попеременно кадятъ, патріархъ же благословляетъ ихъ и народъ крестомъ, который держитъ въ правой рукѣ. Пройдя такимъ образомъ черезъ базилику и вступивъ черезъ среднюю дверь въ каѳоликонъ („соборную часть“) храма, патріархъ тотчасъ черезъ южную дверь спускается въ св. пещеру, гдѣ становится предъ мѣстомъ Рождества Спасителя, девять разъ кадитъ и, повергшись долу, совершаетъ поклонъ, послѣ чего отходить и ожидаетъ, пока поклонятся и всѣ архіереи. Вслѣдъ затѣмъ онъ подходитъ къ св. Вертепу, кадитъ и здѣсь девять разъ и кланяется, а послѣ совершаютъ поклоненіе и архіереи. Вышедши изъ Пещеры сѣверною дверью въ каѳоликонъ, патріархъ становится посрединѣ, предъ царскими вратами, благословляетъ народъ крестообразно на всѣ четыре стороны, при пѣніи хора „Исполла-эти-деспота“, и

восходитъ на свой тронъ. Тотчасъ начинается чинопослѣдованіе великихъ часовъ, во время котораго первое евангеліе читаетъ на своей каѳедрѣ самъ патріархъ, а остальные читаются архіереями у царскихъ вратъ. Послѣ чтенія перваго евангелія патріархъ кадитъ св. Пещеру, базилику и весь храмъ вмѣстѣ съ народомъ; то же дѣлають и архіереи по прочтеніи каждымъ евангелія. Во время чтенія часовъ въ храмъ прибываютъ и Іерусалимскіе консулы православныхъ государствъ—Россіи и Греціи—вмѣстѣ съ ихъ свитами; русскій консулъ становится по правую сторону патріаршаго трона, а греческій—на лѣвой. Послѣ часовъ совершается вечерня съ литургіей Василия Великаго или великое повечеріе, если праздникъ Рождества Христова случится въ воскресенье или въ понедѣльникъ.

По окончаніи вечерняго богослуженія, паломники и богомольцы спускаются во св. Пещеру для поклоненія. Это продолжается до 4^{1/2} часовъ вечера, когда св. Пещера предоставляется латинянамъ для совершенія здѣсь вечерняго богослуженія по католическому обряду, оканчивающагося къ пяти часамъ. Вслѣдъ затѣмъ православнымъ опять дается свободный доступъ въ св. Пещеру, гдѣ они въ теченіе всей ночи и совершаютъ свое богослуженіе. Около 10 часовъ вечера, при звонѣ колоколовъ, патріархъ отправляется въ базилику, облачается въ мантию и, предваряемый клиромъ съ рипидами и лампадами, при пѣніи пѣвчими тропаря праздника, входитъ чрезъ среднюю дверь въ каѳоликонъ, благословляетъ народъ и восходитъ на тронъ, послѣ чего совершается литія и остальное послѣдованіе утрени.

На величаніе всѣ снова входятъ во св. Пещеру, что обыкновенно бываетъ въ 12-мъ часу ночи; патріархъ, взявши кадила, прежде всего кадитъ девять разъ мѣсто Рождества Христова, потомъ св. Вертепъ, наконецъ всю пещеру, при чемъ его сопровождаютъ четыре діакона, два впереди и два позади. Послѣ того, какъ патріархъ закончитъ каженіе, все духовенство начинаетъ пѣть величаніе: Величаемъ Тя, Живодавче Христе... Величаемъ Тя, Иисусе Царю... Величаемъ Тя, Иисусе Богъ...

Затѣмъ патріархъ читаетъ евангеліе отъ Луки II, і—20 „Бысть во дни твѣ...“

Послѣ пѣнія—Спаси Господи люди твоя.. патріархъ молится за Государя русскаго, Короля греческаго, за прави-

телей всѣхъ остальныхъ православныхъ государствъ, за православныхъ патріарховъ, за жертвователей и ктиторовъ св. Пещеры, паломниковъ и весь христіанскій міръ.

Въ это время духовенство, во главѣ съ патріархомъ и въ порядкѣ, заранѣе установленномъ, выходитъ сѣвровою дверью изъ св. Пещеры и направляется сѣвровою стороною въ базилику и трижды въ торжественной процессіи проходить среди колоннъ. Послѣ же третьяго прохожденія оно выходитъ мимо среднихъ колоннъ въ базилику, становится здѣсь на срединѣ подъ главнымъ поліелеемъ, совершаетъ молитву о долгоденствіи и славѣ турецкаго султана и направляется въ каоликонъ. Пѣвчіе въ это время начинаютъ пѣть канонъ, а патріархъ и все духовенство идутъ въ олтарь, гдѣ и снимаютъ облаченія. По окончаніи канона патріархъ въ одной мантии выходитъ изъ алтаря и, благословивъ народъ, возсѣдаетъ на тронѣ. Пѣвчіе между тѣмъ саканчиваютъ пѣснопѣнія утрени.

Когда утрени окончится, немедленно начинается совершение литургіи. Литургію служитъ самъ патріархъ съ двумя архіереями и со всѣхъ сонмомъ священниковъ и діаконовъ. Третій архіерей въ то же время совершаетъ литургію во св. Пещерѣ. Все богослуженіе обыкновенно оканчивается около четырехъ часовъ утра. Паломники и богомольцы долго еще не расходятся изъ св. Пещеры и храма Рождества Христова, получаютъ благословеніе отъ греческихъ православныхъ іерарховъ, совершаютъ поклоненіе великимъ святынямъ и обозрѣваютъ ихъ, дѣлятся своими впечатлѣніями по поводу знаменательнаго церковнаго торжества, участниками коего Господь сподобилъ ихъ быть...

(Москов. Ц. Вѣд.).

Фозы Хури.

Изъ жизни епархіи.

Прощаніе Полтавскаго Епархіальнаго женскаго училища съ его инспекторомъ классовъ протоіереемъ о. Ал. Капустянскимъ.

16-го и 17-го декабря прошлаго года Полтавское Епархіальное женское училище прощалось съ своимъ инспек-

торомъ классовъ и законоучителемъ протоіереемъ Ал. Капустянскимъ, по случаю выхода его въ отставку. Всѣ почти 59 лѣтъ своей службы почтенный о. протоіерей посвятилъ Полтавской епархіи, а послѣднія 38 лѣтъ слишкомъ—епархіальному женскому училищу.

Престарѣлый о. Алексѣй родился 12-го февраля 1822 года. Окончивъ Харьковскій коллегіумъ (съ серебряной медалью) и затѣмъ Кіевскую духовную академію (со степенью кандидата богословія), въ 1848 году онъ началъ свою службу учителемъ Полтавской духовной семинаріи (въ то время была въ Переяславѣ), по кафедрѣ св. Писанія, каковую должность занималъ до конца 1850 г. Въ это же время онъ состоялъ экономомъ семинаріи и членомъ семинарскаго правленія. Въ 1850 г. рукоположенъ былъ во священника къ Полтавскому кафедральному собору и скоро же назначенъ членомъ Попечительства о призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія Полтавской епархіи. Затѣмъ послѣдовательно состоялъ: законоучителемъ института благородныхъ дѣвицъ (до 1863 г.), состоя въ то же время преподавателемъ закона Божія (бесплатно) въ Маріинской женской гимназіи и членомъ ревизіоннаго комитета для обревизованія отчетовъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній; потомъ—протоіереемъ Золотоношскаго собора, съ назначеніемъ благочиннымъ градскихъ церквей и цензоромъ проповѣдей по Золотоношскому уѣзду; затѣмъ—настоятелемъ Полтавскихъ церквей—сперва Рождество-Богородичной церкви (что на подолѣ), а потомъ Николаевской, при чемъ состоялъ предсѣдателемъ Полтавскаго уѣзднаго училищнаго совѣта, а въ началѣ 1868 г. назначенъ членомъ духовной консисторіи, въ коковой должности состоялъ до 1895 года, съ перерывомъ въ два слишкомъ года. Наконецъ, по открытіи Полтавскаго епархіальнаго женскаго училища (въ 1868 г.), о. Алексѣй назначенъ былъ инспекторомъ классовъ и законоучителемъ училища. Прослуживъ въ этой должности свыше 38 лѣтъ, 17-го ноября прошлаго года онъ, согласно прошенію, уволенъ св. Синодомъ въ отставку, по преклонности лѣтъ (почти 85 лѣтъ отъ роду). Состоя въ вышеуказанныхъ должностяхъ, маститый старецъ имѣлъ и теперь имѣетъ званіе почетнаго и дѣйствительнаго члена нѣкоторыхъ благотворительныхъ обществъ и учреждений, а съ 1903 г.

состоить духовникомъ Полтавскаго городского духовенства.

За такую, можно сказать, рѣдко-продолжительную и весьма разнообразную службу бывший инспекторъ классовъ удостоенъ почти всѣхъ доступныхъ для бѣлаго духивенства наградъ и отличій и даже такой рѣдкой для провинціальныхъ протоіереевъ награды, какъ орденъ св. Анны 1-й степени (до него въ Полтавской епархіи этотъ орденъ имѣлъ только бывший законоучитель кадетскаго корпуса протоіерей Ев. Исаенко) При этомъ въ 1891 году, по случаю полученія ордена св. Владиміра 4-й и 3-й ст., внесенъ въ III часть дворянской родословной книги Полтавской губерніи. Кромѣ многочисленныхъ орденовъ, въ 1858 г., за службу въ институтѣ Высочайше награжденъ былъ брилліантовымъ перстнемъ съ рубиномъ.

16-го декабря, въ 9 ч. 30 м. утра, съ своимъ бывшимъ инспекторомъ и законоучителемъ прощались воспитанницы училища. Всѣ онѣ, во главѣ съ начальствующими лицами, воспитательницами и преподавателями, собрались въ актовую залу, которая, какъ говорится, была биткомъ набита. Оставался лишь небольшой проходъ, которымъ и прослѣдовалъ почтенный старецъ въ глубь залы. Прощаніе было весьма трогательное. Прежде всего бывший о. инспекторъ обратился къ своимъ питомицамъ приблизительно съ такою ирощальной рѣчью:

„Доброго утра, дѣти!... Разставаясь съ вами, прежде всего желаю вамъ успѣха и молю Господа Бога, чтобы Онъ привелъ васъ къ желаниому концу вашего обученія. А теперь скажу, что я вами всегда былъ доволенъ. Въ качествѣ духовника, я видѣлъ и вашу сердечную жизнь и всегда утѣшался ею.. Желаю, чтобы вами были довольны и также утѣшались и послѣ меня.. Можетъ быть, я, какъ человѣкъ, кому-нибудь изъ васъ причинилъ неудовольствіе, тогда прошу прощенія; прошу также молиться обо мнѣ, какъ и я молился о васъ. Сегодня вы отправляетесь въ дома своихъ родителей—счастливой дороги желаю вамъ (въ разныхъ мѣстахъ залы слышится сквозь слезы: „благодаримъ!“) и вмѣстѣ прошу васъ передать мой поклонъ вашимъ родительницамъ, изъ которыхъ весьма многія были моими ученицами. Напомните имъ, что о. Алексій просилъ ихъ не забывать его въ своихъ молитвахъ, какъ и общали онѣ при окончаніи курса; молитесь также и вы—

да пошлетъ мнѣ Господь Богъ мирную старость, кончину христіанскую и добрый отвѣтъ на страшномъ Судѣ. А я буду молить Бога, чтобы это благодатное заведеніе всегда было подъ кровомъ Царицы Небесной. Объ этомъ молилъ Господа и основатель училища покойный Архіепископъ Іоаннъ. Онъ, какъ и прочіе полтавскіе святители, какъ и нынѣшній Архипастыръ, всегда зоботился о питомцахъ этого заведенія и находилъ утѣшеніе въ нихъ. Цѣните же эту отеческую заботливость о васъ. Старайтесь прежде всего съ пользою употребить это дорогое для васъ и невозвратное время юности. Почитайте свою начальницу, наставниковъ, воспитательницъ и всѣхъ, кто служитъ на пользу вамъ. Не забывайте, что долгъ святой—вотъ что на первомъ мѣстѣ должно быть... Простите же, дѣти, и не оставляйте меня въ своихъ молитвахъ. (При этомъ убѣленный сѣдинами старецъ сдѣлалъ глубокой поклонъ дѣтямъ).

Послѣ этого одна изъ воспитанницъ VI класса М. Петина, отъ лица всѣхъ, обратилась къ своему бывшему инспектору и законоучителю съ такимъ прощальнымъ словомъ:

„Глубокоуважаемый, дорогой и незабвенный о. Алексѣй! Послѣ долгихъ и оцѣненныхъ всѣми вашихъ трудовъ въ нашу пользу и пользу нашихъ предшественницъ, на нашу долю выпала горькая участь провожать Васъ. Горе, которое мы испытываемъ въ настоящее время, искреннее и неподдѣльное горе. Наши матери и старшія сестры, воспитанныя подъ Вашимъ руководствомъ, и до сихъ поръ съ благодарностью, любовью и уваженіемъ вспоминаютъ Васъ и эти любовь и уваженіе внушили и намъ. Вы для нихъ и для насъ были не только учителемъ и начальникомъ, но и добрымъ отцомъ, у котораго мы всегда находили и утѣшеніе и разрѣшеніе мучающихъ насъ вопросовъ. Вы всегда, дорогой о. Алексѣй, находились на высотѣ своего призванія и Ваши заботы о насъ были неусыпны. Вы были сѣятелемъ, заронившимъ добрыя сѣмена въ наши сердца; и если эти сѣмена принесутъ добрые плоды, то мы будемъ обязаны Вамъ. Вообще трудно перечислить всѣ Ваши заслуги и, повѣрьте, что въ сердцѣ каждой изъ насъ память о нихъ всегда будетъ жива. Чѣмъ же мы можемъ отблагодарить Васъ, дорогой и любимый о. Алексѣй, за все это?—Развѣ только тѣмъ, что каждый разъ, во

время нашей молитвы, ко Господу будутъ возноситься моления о продленіи Вашей жизни. Наша послѣдняя къ Вамъ просьба, о. Алексѣй! Простите все то, чѣмъ мы Васъ оскорбили и огорчили и, въ свою очередь, молитесь о насъ. А теперь отъ лица всѣхъ воспитанницъ, прошу Васъ принять этотъ скромный подарокъ—въ знакъ нашего глубокаго уваженія и искренней любви къ Вамъ“.

При этомъ бывшему инспектору поднесенъ былъ вышитый воспитанницами коверъ.

Поблагодаривъ за вниманіе, онъ сказалъ; „Да благословить васъ Царица Небесная, Образъ Которой вы видите передъ собой; этимъ Образомъ, какъ я былъ свидѣтелемъ благословилъ училище его основатель“.

Затѣмъ, поцѣловавшись съ начальницей училища Е. И. Ницкевичъ и новымъ инспекторомъ классовъ священникомъ Ал. Каменскимъ, бывший инспекторъ обратился къ своему преемнику съ нѣсколькими словами, въ которыхъ отозвался о воспитанницахъ съ самой лучшей стороны и затѣмъ пожелалъ ему полного успѣха, на что послѣдній отвѣтилъ: „Видя все это, я желалъ бы достигъ хоть чего нибудь подобнаго тому, чего достигли Вы“.

Прощаніе вызвало слезы не только многихъ воспитанницъ, но и ихъ воспитательницъ, и закончилось троекратнымъ „Многая лѣта“.

На другой день, 17-го декабря, съ бывшимъ инспекторомъ классовъ прощались и его сослуживцы.

По этому случаю, въ 1 ч. 30 м. дня, въ училище прибылъ и Преосвященный Епископъ Іоаннъ и прослѣдовалъ прямо въ церковь, гдѣ встрѣченъ былъ пѣніемъ тропаря храмовому празднику. Во время же облаченія къ молебствію хоръ воспитанницъ, подъ управленіемъ священника Ал. Соколова, пропѣлъ мелодичное „Слава въ вышнихъ Богу“. Затѣмъ Его Преосвященствомъ совершенно было молебствіе, въ сослуженіи ректора семинаріи архиманерита Варлаама, виновника торжества протоіерея Ал. Капустянского, предсѣдателя совѣта училища протоіерея Н. Копы-Овдѣнко, новаго инспектора классовъ священника Ал. Каменскаго и членовъ совѣта священниковъ — О. Булдовскаго и П. Тарасѣвича. Кромѣ учащихъ и учащихся, на молебствіи присутствовали и нѣкоторыя изъ бывшихъ пи-

томиць чествуемаго о. Алексѣя. Передъ многолѣтіемъ Его Преосвященство обратился къ нему приблизительно съ такимъ словомъ:

„Совершивъ послѣднюю молитву въ этомъ храмѣ, вы, досточтимый о. протоіерей, можете примѣнить къ себѣ слова апостола Павла: „Подвигомъ добрымъ я подвизался, теченіе совершилъ, вѣру сохранилъ“,—эти слова, которыя сказалъ онъ, обозрѣвая свои апостольскіе труды и какъ бы предчувствуя кончину ихъ. Обозрѣвая свое многолѣтнее служеніе въ этомъ училищѣ, вы тоже можете сказать, въ полномъ духовномъ удовлетвореніи, что подвизались добрымъ подвигомъ и вѣру сохранили въ чистотѣ неложной. И эта вѣра исходила изъ вшей любви къ Богу, которая и подрѣпляла вашу дѣятельность. Теперь, я думаю, вы спокойно оставляете это заведеніе, съ полнымъ сознаниемъ, что добрѣ потрудились на его пользу, и въ ожиданіи того вѣнца, который уготовалъ для васъ Господь. Если вы перенесетесь своимъ взоромъ на прошлое, то, я думаю, испытаете больше счастье, что воспитали въ вѣрѣ Христовой столько питомцевъ и что всѣ онѣ молятся тепррь за своего учителя. И, пока будетъ существовать это заведеніе, въ этомъ самомъ храмѣ изъ сердца воспитанницъ и учащихся не перестанутъ исходить молитвы къ Богу,—чтобы Онъ не оставлялъ васъ своею милостію и по выходѣ вашемъ изъ этого заведенія, любовь къ которому у васъ всегда была такъ сильна. Вы не переставали посѣщать уроки Закона Божія до самого послѣдняго времени, не взирая ни на погоду, ни на ваши преклонныя лѣта, когда вы такъ нуждались въ отдыхѣ. Не забывайте же этого заведенія и потомъ и въ бесѣдахъ съ воспитанницами вы найдете для себя отраду и утѣшеніе, какъ находили ихъ и до сихъ поръ. Да продлитъ Господь Богъ ваши годы!“

На молебствіи, кромѣ обычнаго многолѣтія, провозглашено было многолѣтіе „Благоговѣйному протоіерею Алексію, добрѣ потрудившемуся въ христіанскомъ воспитаніи и образованіи учащихся здѣ, подаждь, Господи, благое воздаяніе, здравіе, спасеніе и многая лѣта“.

Послѣ молебствія, Преосвященный и виновникъ торжества, въ сопровожденіи служащихъ и воспитанницъ, прослѣдовали въ одну изъ залъ. Здѣсь Его Преосвященство, въ бесѣдѣ съ маститымъ о. протоіеремъ, между прочимъ,

освѣдомлялся о томъ, когда онъ родился, сколько лѣтъ всей его службы, сколько служить въ училищѣ и т. д. Затѣмъ, дѣлопроизводитель совѣта училища П. С. Поповъ, стъ имени бывшихъ сослуживцевъ, обратился къ чувствуемому съ такою рѣчью, не лишенною поэтическихъ красокъ: „Быстро, неудержимо льется потокъ времени, унося въ своемъ теченіи дѣла и людей. Птицей летитъ по пробитой событіями дорогѣ колесница жизни, увлекаемая съ неумолимой силой все къ одной общей цѣли, къ одному концу вѣчности. Въ вихрѣ событій и лицъ все старо подь луной, но и все ново: что было вчера—не будетъ сегодня, а что будетъ завтра, того не было вчера...

Восемь лѣтъ назадъ мы собирались въ этомъ залѣ, дорогой нашъ о. протоіерей, чествовать 50-ти лѣтіе Твоей учебно-пастырской дѣятельности, а теперь вотъ собрались сказать Тебѣ, нашъ незабвенный, наше послѣднее „прости“. Что же сказать тебѣ въ эту историческую минуту?—То-ли что епархіи нашей Ты прослужилъ почти 59 лѣтъ, а дорогому намъ училищу 38 слишкомъ лѣтъ, въ качествѣ пастыря и наставника; или—что живешь Ты, по милости Божіей, 85-ю годовщину, посвятивъ изъ этой долготы днй большую и лучшую часть своей жизни и силъ величайшему изъ подвиговъ людскихъ—подвигу воспитанія и духовнаго просвѣщенія малыхъ міра сего и что воспиталъ ихъ для честной и трудовой жизни не одного и не два, а цѣлыхъ три поколѣнія: 2066 просвѣщенныхъ матерей и наставницъ далъ Ты нашей родной епархіи? Говорить ли о томъ, что за эту Богу и людямъ угодную службу свою Ты былъ удостоиваемъ неоднократно знаковъ Монаршей милости, рѣдко кому оказываемой въ Твоемъ положеніи?—Но все это извѣстно и отчасти уже высказано въ день 50-лѣтія Твоей службы... Итакъ, что же сказать Тебѣ?—Не знаю,.. Одно только знаю, что мнѣ невыразимо грустно сей часъ, и увѣренъ, что чувство это объемлетъ и всѣхъ Твоихъ соратниковъ по службѣ. Такіе моменты, какъ сей часъ, доступны не слову, а сердцу: оно глубже мысли и зрѣть тамъ, гдѣ мысли невдомекъ... Есть вещи временныя, преходящія, гибнущія; есть вещи вѣчныя, непреложныя, негибнущія. Мнѣ хотѣлось бы въ исторіи Твоего „я“, въ лѣтописи Твоей службы выдѣлить это вѣковое, негибнущее и, такимъ образомъ, самую разлуку съ Тобой сдѣлать

для себя поучительной. Вѣчное, негибнущее въ Тебѣ и службѣ Твоей—то, что Ты былъ всегда благожелательный, любящій человѣкъ; этого облагодатствованнаго человѣка никогда не заслонялъ начальникъ: такъ понимали Тебя мы, Твои сотрудники, такъ понимаютъ Тебя и любящія Тебя дѣти, сердце коихъ зряче и очень чутко...

Съ Тобой нѣкоторые изъ насъ прослужили десятки лѣтъ и мы не слышали отъ Тебя не только ничего жесткаго, жесткаго или рѣзкаго, но даже повышеннаго тона. Любовь къ людямъ у Тебя сочеталась съ любовью къ дѣлу, долгу Твоему; потому то такъ скромно и ровно Ты проводилъ чреду своего служенія, не ставя предъ собой ни отличій, ни награды: Ты примѣръ служебнаго безкорыстія и неприязнательности. Да хранить же Тебя Тотъ Образъ, Кого отъ лица искренно любящихъ Тебя сотрудницъ и сотрудниковъ мы сей часъ подносимъ Тебѣ на разставаніи. Пусть завѣтъ, начертанный на семь Образѣ, будетъ и напоследокъ Твоимъ основнымъ началомъ, каковымъ онъ былъ до днесъ. Дай Богъ, чтобы завѣтъ этотъ, завѣтъ Христовой любви остался съ нами и по Твоемъ уходѣ, въ утѣшеніе и поученіе намъ. Но все же, уходя отъ насъ, дай слово намъ не забывать насъ, а намъ просимъ вѣрить, что мы о Тебѣ сохранимъ самую благодарную память и не забудемъ, куда бы ни причалила отдесъ твоя жизненная лодочка и сколько бы ни сулилъ Тебѣ Господь продлить Твое земное странствіе. Многая лѣта!

Послѣ рѣчи старшая воспитательница училища А. И. Соборницкая поднесла бывшему инспектору, отъ имени служащихъ, цѣнный Образъ Спасителя (въ складнѣ), съ такою надписью, вырѣзанною на особой дощечкѣ: „Глубоко чтимому инспектору классовъ Потавскаго Епархіальнаго женскаго училища, протоіерею Алексію Іоанновичу Капустянскому—въ молитвенное воспоминаніе отъ признательно благодарныхъ сослуживицъ и сослуживцевъ. 1868—1906“.

Сдѣлавъ земной поклонъ и приложившись къ образу, о протоіерей благодарилъ всѣхъ за вниманіе къ нему и затѣмъ поцѣловался со всѣми.

Послѣ этого, Его Преосвященство, благословивъ чествуемаго, обратился къ нему приблизительно съ такимъ словомъ: „Помоги вамъ Богъ... То, что я сей часъ говорилъ

въ церкви, и теперь повторяю отъ всего сердца. Вы были носителемъ и проповѣдникомъ вѣры Христовой. Она и теперь даетъ вамъ силы и согрѣваетъ васъ. Теперь вамъ, говорите, 84 года; а вы какой еще жизнерадостный. А откуда эти силы?—Онѣ исходятъ отъ Господа. Да сохранить же васъ Господь Богъ! Теперь вы успокойтесь отъ тяжкихъ трудовъ своихъ—и Онъ прибавитъ вамъ годы на годы“.

Затѣмъ инспектору классовъ бывшими его сослуживцами предложены были прощальные хлѣбъ-соль, въ которыхъ, какъ и въ поднесеніи иконы, приняли участіе 50 чело-вѣкъ—и не только сослуживцы чествуемаго, но и нѣкото-рые изъ преподавателей семинаріи, во главѣ съ ея реко-ромъ, а также и мужскаго духовнаго училища.

За обѣдомъ первый тостъ провозгласилъ Преосвященный за виновника настоящаго событія и присутствующихъ здѣсь же—его супругу и дочь, которая состоитъ воспитательни-цей училища и которую о. Алексій „оставляетъ училищу какъ бы въ залогъ“. Далѣе слѣдовали тосты: за Преосвя-щеннаго Іоанна, начальницу училища Е. И. Ницкевичъ, новаго инспектора классовъ священника Ал. Каменскаго и за училищную корпорацію.

Затѣмъ членъ совѣта отъ духовенства священникъ Ѡ. Булдовскій сказалъ приблизительно слѣдующее: „Позвольте и мнѣ, глубокочтимый о. Алексій, сказать вамъ нѣсколь-ко привѣтственныхъ словъ!“

Какъ членъ совѣта училища, избранный епархіальнымъ духовенствомъ, я здѣсь являюсь его представителемъ. Къ сожалѣнію, епархіальное духовенство не было заранее освѣдомлено о Вашемъ уходѣ изъ училища и только въ послѣднее время узнало объ этомъ изъ официальнаго из-вѣщенія „Церковныхъ Вѣдомостей“. Я увѣренъ, что на предстоящемъ епархіальномъ съѣздѣ духовенство достой-нымъ образомъ почтитъ Вашу многолѣтнюю и многоплодную дѣятельность на пользу родного ему училища. А теперь я позволю себѣ, отъ лица духовенства, сказать Вамъ нѣ-сколько словъ благодарности. Конечно, скромное слово мое не можетъ исчерпать всей величины, всей суммы, такъ сказать, той пользы, которую принесли Вы училищу. Да я и не берусь за это. Я здѣсь, въ училищѣ, чековѣкъ по-

вый— всего какихъ нибудь годъ—полтора работаль вмѣстѣ съ Вами. Тѣмъ не менѣе, присматриваясь къ жизни училища, я видѣль здѣсь то, о чемъ слышалъ раньше. 14 лѣтъ служиль я въ деревнѣ. За это время я встрѣчалъ много разъ и многихъ изъ Вашихъ питомцевъ. Я видѣль ихъ въ роли и сельскихъ матушекъ, и діаконицъ, и сельскихъ учительницъ и часто бесѣдовалъ съ ними. Жизнь сельскаго духовенства вообще, а матушекъ въ частности, равно какъ и сельскихъ учительницъ, не красна, не ра, достна. И вотъ, при встрѣчѣ съ новымъ человѣкомъ, невольно хочется хоть на минутр отвлечься отъ сѣренькой будничной жизни, хоть на минуту отдохнуть душою. И въ бесѣдахъ нашихъ мы невольно и часто возвращались къ прошлому, къ годамъ юности, проведеннымъ на школьной скамѣ. Это лучшія воспоминанія каждаго изъ насъ. И каждый, кто хоть немножко окунулся въ житейскую „суету-суеть“, согласится съ этимъ. Вспоминая Васъ, глубокочтимый о. Алексѣй, всѣ Ваши питомцы единодушно указывали на одну отличительную черту характера Вашей педагогической дѣятельности—это сердечность, ласковость, душевную теплоту и отеческую любовь къ нимъ. И когда онѣ говорили о Васъ, на ихъ лицахъ появлялась добрая улыбка, а на глазахъ виднѣлись слезы. Я думаю, что воспоминанія эти навсегда останутся для нихъ лучшимъ утѣшеніемъ и даже руководящимъ началомъ въ жизни. И въ настоящее время, когда въ печати и обществѣ нападаютъ на школы за ихъ сухость, педантизмъ, казенщину и антагонизмъ между учащими и учащимися, я съ особеннымъ удовольствіемъ останавливаюсь на этихъ отличительныхъ чертахъ Вашей педагогической дѣятельности и отъ лица духовенства приношу Вамъ, глубокочтимый о. Алексѣй, искреннюю благодарность и низкій поклонъ. Да подасть вамъ Господь Богъ честную, мирную и многолѣтнюю старость!

По поводу этой рѣчи-тоста Его Преосвященство замѣтилъ приблизительно слѣдующее: „Очень радъ слышать тость отъ представителя духовенства, который цѣнить трудъ о. протоіерей. Дай Богъ, чтобы духовенство и впредь цѣнило подобную дѣятельность. Своею любовью къ этому заведенію о. протоіерей возбуждалъ и дѣятельность другихъ. Благодаря, быть можетъ, ему этого заведенія и не

коснулся тлетворный духъ настоящаго времени. Желаю чтобы благочестіе, которое воспиталъ здѣсь о. протоіерей, надолго сохранилось въ этомъ заведеніи. Предлагаю тостъ за процвѣтаніе училища и его корпорацію, а также за благосостояніе и благоденствіе епархіального духовенства!

Преподаватель училища Ал. В. Андрущенко сказалъ приблизительно слѣдующее:

„Глубокоуважаемый, дорогой, о. Алексѣй!

Позвольте и мнѣ, младшему изъ Вашихъ сослуживцевъ сказать Вамъ нѣсколько словъ. Вчера Вы разставались съ своими питомцами, Трогательная то была минута!... Тотъ, кто своими глазами видѣлъ день рожденія нашего училища, кто лелѣялъ его въ дѣтствѣ на своихъ рукахъ, кто въ теченіе почти 40 лѣтъ велъ его, — теперь оставляетъ и свое дѣтище, и своихъ дѣтей. И не удивительно, что кто-то изъ присутствующихъ въ этотъ моментъ, вѣроятно, глубоко любящій Васъ, замѣтилъ: „и еще одно основаніе нашего училища рухнуло“. Но съ этимъ мнѣніемъ согласиться нельзя. Вы, о. Алексѣй, заложили въ общее дѣло нашей училищной жизни тотъ краеугольный камень, который всегда будетъ служить его знаменемъ. Этотъ краеугольный камень — духъ воспитанія въ дѣтяхъ глубокой вѣры и искренней преданности Престолу и Отечеству. Онъ, какъ доминирующій тонъ въ гармоничной музыкальной пьесѣ, проникаетъ весь строй нашей училищной жизни. Въ настоящее смутное, тяжелое время, когда все проникнулось и увлеклось общимъ теченіемъ, наше Епархіальное училище оставалось спокойнымъ зрителемъ совершающихся событій. Этотъ краеугольный камень устоялъ противъ напора народной стихіи. И это благодаря Вамъ... Поэтому мы всѣ, да думаю, и духовенство Полтавской епархіи, приносимъ Вамъ сердечную благодарность, а потомство еще больше оцѣнитъ Ваши заслуги и скажетъ Вамъ еще большее спасибо. Теперь, съ своей стороны, я беру смѣлость, — отъ своихъ товарищей и сослуживицъ, сказать Вамъ, что Вы всегда были скорѣе деликатнымъ и доброжелательнымъ наставникомъ и совѣтникомъ, чѣмъ нашимъ начальникомъ. Не забывайте же насъ и посѣщайте насъ. За здоровье глубокоуважаемаго о. Алексѣя и многія ему лѣта!“

Послѣ этого священникъ Ѳ. Булдовскій прочиталъ слѣдующее письмо протоіерея Гр. Лисовскаго, полученное на имя чествуемаго:

„Ваше Высокопреподобіе, высокочтимый и глубокоуважаемый отецъ протоіерей Алексій Ивановичъ!

Не имѣя возможности вмѣстѣ съ прочими многочисленными почитателями Вашими лично принять участіе въ достойномъ чествованіи Вашего Высокопреподобія, усерднѣше приношу Вамъ письменное поздравленіе съ блистательнымъ окончаніемъ многолѣтняго и многоплоднаго Вашего служенія и молю Господа Бога—да хранитъ Васъ въ дальнѣйшемъ пребываніи въ мірѣ, цѣла, честна, здрава и благоденствующа въ назиданіе и утѣшеніе всеѣмъ намъ, Вашимъ по духу чадамъ и почитателямъ.

Вашего Высокопреподобія духовный сынъ и преданнѣйшій слуга протоіерей Григорій Лисовскій, смотритель Полтавскаго духовнаго училища“.

Послѣдній тостъ провозласилъ преподаватель физики кап. П. Гр. Люсинъ—„За скромнаго, но великаго дѣятеля въ жизни,—Христова пастыря!“

Отвѣчая на всѣ тосты и рѣчи, почтенный о. протоіерей провозласилъ тостъ „за здоровье всеѣхъ: Святителя нашего, епархіальнаго духовенства, которое употребляетъ всѣ свои средства на воспитаніе и обученіе своихъ дѣтей, за бывшихъ моихъ сотрудницъ и сотрудниковъ, за дѣтей—и всеѣмъ имъ многая лѣта!“

Прощаніе училища съ его-бывшимъ о. инспекторомъ закончилось такой трогательной картинкой. Когда въ залѣ раздалось послѣднее „многая лѣта!“ со стороны служащихъ, въ корридорѣ оно совершенно неожиданно, отразилось въ вадѣ „эхо“ со стороны воспитанницъ. Затѣмъ то и другое слилось въ одни мощные звуки, провожавшіе о. инспектора до самыхъ выходныхъ дверей. При послѣднемъ разставаніи плакали не только дѣти, но и взрослые—и не только слабыя дамы, но и крѣпкіе мужчины...

З. П. Ольскій.

Къ жалобамъ Его Преосвященству нѣкоторыхъ
псаломщиковъ на курсахъ пѣнія на Шведской
могилѣ.

*Еп. Вѣдом. 1906 г. № 33, ст. 3.
П. Ольскаго, стр. 1356).*

На бывшихъ краткосрочныхъ курсахъ пѣнія на Шведской могилѣ для учителей церковныхъ школъ псаломщики-учителя обратились къ Его Преосвященству съ жалобами и просьбами. Одни жаловались на то, что, состояя регентами мѣстныхъ хоровъ, они не только не получаютъ вознагражденія, но что и сами еще несутъ расходы на это дѣло; другіе— что священники обижаютъ ихъ доходами, не выдѣляя законной 4-й части. Какъ та, такъ и другая жалобы не вымысль взбудораженныхъ псаломщиковъ, а протестъ противъ дѣйствительной несправедливости, которая есть участь псаломщиковъ и псаломщиковъ-регентовъ. Кромѣ того, это не личный голосъ жаловавшихся, а весьма слабый откликъ могучаго хора всей полуторатысячной толпы голодныхъ полтавскихъ псаломщиковъ. Знать, мѣра даже псаломщицкаго терпѣнія преисполнилась, когда они начинаютъ открыто протестовать! Или, быть можетъ, это проявленіе крайней испорченности школьныхъ отбросовъ, занимающихъ мѣста контролеровъ, приставленныхъ къ священнику Консисторіей?! (Такъ печатно называется псаломщиковъ нѣкій іерей.)* Такъ или иначе, но псаломщики тщатся добиться справедливости и оставить въ области преданій произволь, чинившійся надъ „дьячками“, которыхъ не считали за людей, и которые, „не обладая витѣватостью“, были лишаемы общечеловѣческихъ правъ. То глумленіе надъ личностью, то шутовское положеніе псаломщика, какія ему создали устарѣлыя инструкціи благочиннымъ и даже послѣднія полуоффиціальныя распоряженія имущихъ власть, уже должны бы быть забытыми. Хотя псаломщики и до сей поры не имѣютъ образованнаго лоска, обманчивой мишуры, не умѣютъ красно говорить, но это не должно да-

*) „Полтавщина“ 1905 г. № 148 ст. Свящ. Комарецкаго.

вать права кому бы то ни было не понимать псаломщика, лишать его части въ жизни и самодѣтельности въ духовной семьѣ, дѣлать изъ него горохового шута, издѣваться надъ нимъ. Не признавать въ человѣкѣ личности только изъ-за того, что онъ занимаетъ извѣстное служебное положеніе, по моему, достойно тщеславнаго, мелочнаго эгоиста. Пожатіе псаломщику руки священникомъ рѣдкій случай; когда же этотъ псаломщикъ становится управляющимъ хоть и незначительнымъ имѣніемъ, его руку жмутъ обѣими іерейскими. Подобные факты печальны, но они наблюдаются вездѣ; а теперь, когда и псаломщикъ уже бываетъ въ одномъ обществѣ съ батюшкой и когда тутъ встрѣчаетъ уволеннаго псаломщика въ должности продавца въ винной лавкѣ, или приказчика изъ галантерейнаго магазина, или удачно женившася на богатой старой дѣвѣ, и видитъ расположеніе къ нему бывшаго его настоятеля и какъ будто интересную съ нимъ бесѣду и знаетъ прежнія ихъ непріязненные отношенія, они (такіе факты) бьютъ псаломщика по самымъ чувствительнымъ мѣстамъ и ясно говорятъ: „еслибъ и ты не былъ псаломщикомъ и не бралъ бы отъ меня 4-й части, то былъ бы умнѣе, лучше, и я могъ бы относиться къ тебѣ, какъ къ человѣку“. Такимъ образомъ, выходитъ, что какой бы ты ни былъ человѣкъ, но ты псаломщикъ. Развѣ рѣдки случаи ссоръ псаломщиковъ-семинаристовъ со своими батюшками и опять таки на причтовой почвѣ?

Жалуясь Его Преосвященству, эта горсть причетниковъ, нужно полагать, главнымъ образомъ, имѣла въ виду не чисто матеріальныя соображенія, а что то другое, что уже стало понятно и псаломщику. Я совѣщусь даже думать, чтобъ наши іереи были такъ алчны, что изъ-за „панихиды“, напр., могли бы разводить ссору, непріятность съ причетникомъ. Тутъ простое желаніе показать свое могущество хоть надъ кѣмънибудь. Были случаи (я ихъ знаю нѣсколько), когда молодые священники заставляли псаломщиковъ-старичковъ то при всѣхъ встрѣчахъ (хоть и 20 разъ встрѣчайся въ день) брать благословеніе, то по окончаніи службы въ церкви спѣшить подать шапку и палку, то при наличности пономаря застав

ляли подавать предъ началомъ литургіи воду для умовенія рукъ и т. д. Не стану уже говорить о пріемахъ въ передней, а чаще въ грязной кухнѣ, о двухъ часовыхъ ожиданіяхъ на морозѣ при поыздкахъ на требы и еще о многомъ другомъ, примѣняемомъ къ „дяку“, какъ къ подначальному.

При этихъ ненормальныхъ отношеніяхъ живутъ причетники способные и малоспособные. Честь одна! Глубоко заблуждаются тѣ, кто псаломщика зоветъ тунеядцемъ. Правда, ихъ такъ чествятъ только священники, жалующіеся на бездну дѣла и никогда не дѣлавшіе псаломщицкаго дѣла. Теперь очень мало уже псаломщиковъ-требо-исправителей, которые съ нетерпѣніемъ ждутъ звона по умершемъ, а всѣ почти—учителя школъ, а то учителя пѣнія, организаторы хоровъ. Быть учителемъ пѣнія за 15 рубъ въ годъ при 3-хъ часовыхъ урокахъ не легче бесплатнаго законоучительства, дающаго награды отъ набедренника включительно до ордена Св. Анны. А имѣть хорикъ въ селѣ, это такой же подвигъ, какъ расположить прихожанъ къ устройству, примѣрно, кладбищенской церкви. Псаломщикъ-регентъ постоянно занятъ: слѣвки, писанье нотъ, выборъ пьесъ, подборъ голосовъ. Въ селахъ преимущественно дисканты и альты дѣвочки, которыхъ два года учишь, а потомъ немного попоешь, и ея не стало: вышла замужъ; теноры же и басы поютъ до перваго раздраженія регента, чуть что не такъ—онъ и бросаетъ, да еще часто и выругается, а ты опять ищи. Съ уменьшеніемъ религіозности, стало меньше и любителей церковнаго пѣнія, отыскать же въ селѣ любителя пѣнія, какъ искусства, невозможно. Необходимы для пѣвцовъ поощренія. Въ одномъ селѣ, Ром. уѣзда, пѣвцы пользуются многими привиллегіями и охотно идутъ на слѣвку, а отъ этого, конечно, и пѣніе хорошее. Разъ встрѣчаю здѣсь батюшку и узнаю отъ него, что его теноръ выбилъ ногу. „Такая жалость, говоритъ батюшка: „выбилъ ногу и вотъ пойду перевяжу?“ Не думаю, чтобъ этотъ батюшка проявлялъ такое участіе ко всѣмъ прихожанамъ, да это и невозможно. Кромѣ же этого я видѣлъ и слѣвки здѣшнія: хоръ, два батюшки съ семействами, регентъ, и всѣ какъ близкіе. Батюшки подойдутъ къ одной партіи, обласкаютъ, воодушевятъ, пообщаютъ что нибудь, а то и

дадутъ, и дѣло идетъ весело, живо. Регентъ выразить желаніе пріобрѣсти какую нибудь пьесу, она и есть. Въ праздники пѣвчіе угощаются то у одного батюшки, то у другого. Къ сожалѣнію, этотъ хорошій примѣръ единственный въ епархіи. Онъ труденъ для подражанія, но вездѣ церковь имѣетъ возможность израсходовать 20—30 рубъ въ годъ на пѣвчихъ и на покупку, переплетъ нотъ; регентъ, если онъ псаломщикъ, будетъ довольствоваться сознаніемъ, что онъ дѣлаетъ, скажу, великое дѣло, безъ котораго въ нынѣшнее время богослуженіе станетъ безъ молящихся. Необходимость хороваго пѣнія и въ сельскихъ церквахъ неоспорима. Последнее время въ немногихъ селахъ нѣтъ хориковъ хоть какихъ нибудь. Говоря откровенно, есть много пастырей, которые тяготятся хоромъ: оно затягиваетъ богослуженіе, что для нѣкоторыхъ нежелательно; при пѣніи хора нужно умѣть произносить ектеніи, возгласы, для чего не у всѣхъ есть способность, а всего хуже то, что этимъ занять ихъ врагъ. Многіе даже любители пѣнія ставятъ разные преграды для достиженія регентомъ успѣха. Что, кажется, проще, какъ сказать, когда это можно пѣвчимъ: „вы сегодня пѣли хорошо! Спасибо!“ О томъ же, чтобы предоставить хору нѣкоторые удобства, нечего и говорить. Псаломщикъ долженъ отыскать помѣщеніе для спѣвокъ, такъ какъ въ школѣ живетъ учитель или учительница, покой которыхъ неприкосновененъ, онъ-же и выпишетъ за свой счетъ нотъ, купить иногда фунтъ-другой конфектъ, а за это получить часто выговоръ, что, молъ, что за пѣніе у васъ сегодня, а изрѣдка какъ будто въ насмѣшку церковный староста по распоряженію батюшки дастъ рубль съ такимъ видомъ, что вотъ благодѣтельствовалъ, чувствуй! Такая постановка дѣла извѣстна и начальству, если не по официальнымъ жалобамъ регентовъ, то изъ частныхъ бесѣдъ, но еще не было примѣра, чтобъ начальство (Отдѣленіе, благочинный) отнеслись къ этому серьезно, а всегда причину отсутствія хора или неудовлетворительнаго пѣнія старались отыскать въ отрицательныхъ сторонахъ псаломщика. Все это не способно ли вызвать на протестъ, на жалобу даже самаго невиннаго, миролюбиваго человѣка?

Относительно получки псаломщикомъ доходовъ можно сказать одно: произоль, терпимый только въ такихъ сферахъ, гдѣ царить право сильного, находящее себѣ поддержку въ примѣрѣ и дѣйствіи ближайшаго начальства. Борьба меньшаго съ этимъ явленіемъ не мыслима: она повлечетъ за собой гибель дерзкаго. Если не будетъ поддержки извнѣ, то все останется по старому, и теперь уже „духовныя распри“ примутъ грандіознѣйшія размѣры, тогда какъ такъ необходимы духовенству единеніе, солидарность, миръ, любовь—эти могучіе двигатели великаго дѣла служенія церкви и ближнему. Только при этихъ условіяхъ духовенство можетъ стяжать для себя нѣкоторыя экономическія блага хоть въ далекомъ будущемъ. Мы наканунѣ громаднхъ реформъ вообще въ жизни духовенства, и вотъ хоть бы теперь, какъ въ природѣ предъ грозой, притихли.

Архипастырѣ милостиво выслушалъ жалобы „малыхъ“ и уже этимъ далъ надежду на что-то лучшее. Нужно надѣяться, что въ вопросѣ о причтовыхъ доходахъ примутъ участіе всѣ лучшіе пастыри и разсудятъ по іерейски, положи руку на сердце. Не будетъ здѣсь мѣста предвзятымъ сужденіямъ личнымъ счетамъ.

Псаломщикъ *Алексѣй Вобль*.

23 декабря, 1906 г.

Молящіеся дѣти.

Я НЕ знаю на свѣтѣ ничего трогательнѣе, ничего чище, ничего, что бы сильнѣе и скорѣе настраивало душу на высокой ладъ, какъ видъ молящихся дѣтей.

Когда видишь ребенка, еле умѣющаго лепетать слова рѣчи человѣческой, слабымъ неокрѣпшимъ языкомъ произносящаго великое имя Божіе; когда представляешь себѣ непостижимаго Творца міровъ и Владыку вселенной, заботливо склоняющагося, чтобъ съ любовью принять этотъ лепетъ исповѣдующаго Его дѣтскаго сердца: тогда какое то глубокое волненіе охватываетъ душу, и самому хочется броситься на колѣни, и молиться рядомъ съ ребенкомъ.

И вспоминаются мнѣ тогда дѣтскіе годы многихъ свя-

тыхъ, которые, еще не умѣя говорить, уже чувствовали всею душою Бога и уже услужили Ему.

Предо мною проходятъ тѣ русскія дѣти, которыя впоследствии освятили русскую землю благоуханіемъ своей чистой души, которыя были, такъ сказать, прирожденными святыми, чьи очи увидѣли міръ духовный раньше, чѣмъ земныя вещи.

Я вижу высокій теремъ въ Кіевѣ, во дворцѣ Владимира „Краснаго Солнышка“ и сына его, князя Бориса, читающаго младшему брату Глѣбу вслухъ сказанія о страданіяхъ мучениковъ. Слезы льются по лицу юноши, и онъ восклицаетъ: „Господи, дай мнѣ участвовать въ произволеніи мучениковъ Твоихъ; научи меня подражать имъ!“ А сердце маленькаго Глѣба тоже полно неизъяснимыми чувствами и жаждетъ не славы земной и счастья земного, а страданія за Христа и скорѣйшаго соединенія съ Нимъ. А въ небѣ ангелы слетаютъ для обоихъ братьевъ свѣтлыя вѣнцы мученическіе.

Встаютъ предо мною однообразныя окрестности древняго Ростова, усадьба боярина Кирилла, гдѣ протекаетъ благословенное дѣтство его сына Варсоломея, будущаго дивнаго Сергія, игумена земли Русской. Я вижу, какъ таинственный старецъ даруетъ мальчику, посланному въ поле за лошадьми, разумѣніе грамоты, какъ уже въ эти годы онъ начинаетъ свой великій подвигъ, уединяется для молитвы, ходитъ ко всѣмъ службамъ въ церковь, читаетъ священныя книги и постится...

Предо мною разстилается поле въ подмосковной мѣстности, и по этому полю, пригожимъ весеннимъ утромъ, шустрый сынъ боярина Θεодора Бяконта*) раскинулъ силки для ловли птицъ.. и раздается вдругъ голосъ среди тишины поля: „Алексѣй, къ чему тутъ трудъ твой: тебѣ надо быть ловцемъ людей“...**)

Видю я домъ въ Курскѣ благочестивой вдовы Мошной. Множество иконъ виситъ по стѣнамъ и тихо теплятся предъ ними ряды разноцвѣтныхъ лампадъ. Хозяйка дома сидитъ за работой—шьетъ бѣлье для бѣдныхъ, которыхъ много на ея рукахъ, и въ тоже время рассказываетъ о святыхъ маленькому сыну своему Прохору ***). Мальчишъ

*) Впоследствии великій святитель Московскій.

***) Духъ называлъ его по крещенному имени—Елевасерій (свободный)—именемъ знаменательнымъ. *Ред.*

***) Будущій великій старецъ Серафимъ Саровскій.

не сводитъ глазъ съ устъ матери, и въ дѣтскомъ воображеніи встаютъ эти древніе отшельники, ушедшіе въ глубь лѣсовъ и пустынь, подальше отъ людей, поближе къ Богу; и хочется ему стать такимъ же, какъ тѣ, и отдать Богу всѣ свои силы, всѣ свои мысли, всю свою жизнь...

Святые, чудныя воспоминанія!

А потомъ вспоминаются мнѣ другія дѣти, которыхъ я видалъ, о которыхъ слыхалъ или читалъ и которыя всѣ ясно чуяли Бога своей безхитростной свѣжей душой.

Великій композиторъ Моцартъ, будучи 23-лѣтнимъ молодымъ человѣкомъ, съ восхищеніемъ вспоминалъ о религіозныхъ впечатлѣніяхъ своего дѣтства. „Мнѣ казалось, что въ тихомъ настроеніи воскресныхъ дней на меня спускались съ неба поцѣлуи, звуки колоколовъ наполняли мою душу невыразимою сладостью; молитва доводила меня до восторга. И тогда я чувствовалъ непреодолимое желанье скитаться по лѣсамъ и созерцать сквозь слезы цѣлый міръ, который мнѣ улыбался“.

Въ одной приходской церкви я видалъ бѣднаго горбатенькаго мальчика съ умненькимъ пріятнымъ лицомъ, который становился всегда у „канона“—столика, на который ставятъ свѣчи „за упокой“. Онъ тщательно наблюдалъ за этими свѣчами, убиралъ догоравшія свѣчки, ставилъ на ихъ мѣста другія, и во всей его болѣзненной фигуркѣ выражалось величайшее усердіе и благоговѣніе. И когда я вглядывался въ его лицо, мнѣ казалось, что онъ ясно видитъ, за огнями этой сотни свѣчей, Того, предъ Кѣмъ онъ зажжены, какъ даръ умиловительной молитвы, скорбящими въ разлукѣ и незабывающими дорогихъ ушедшихъ людей.

Въ одной Петербургской часовнѣ я встрѣтилъ прелестную дѣвочку лѣтъ четырехъ, нарядно одѣтую во всемъ бѣломъ, съ пожилою нянею. Няня поставила свѣчку предъ образомъ угодника и, поднявъ свою питомицу на руки, поднесла приложить ее къ образу. Я спросилъ няню, часто ли онѣ тутъ бываютъ.

— Почитай, всякій день!—отвѣчаетъ няня.—Очень ужъ наша барышня церковь любить. Какъ пойдешь гулять, все меня къ часовнѣ тянетъ. И непременно чтобъ свѣчку поставить. Вотъ еще очень нищихъ любить. Какъ встрѣтится съ нищимъ, всегда ужъ подаетъ. У меня для этого всегда много мѣди заготовлено.

Прелестный ребенокъ молчалъ, вода вокругъ своими умными, ясными темносиними глазами, и я думалъ про себя: „какое бы горе, когда ты выростешь, ни взвалила тѣбѣ судьба на плечи, все ты осилишь со своею теплою вѣрой“.

Господи, Господи, Ты, Который сказалъ, что надо стать какъ дѣти, чтобы войти въ царство небесное: умножи въ насъ вѣру до степени безхитростной и ясной вѣры дѣтей. Дай намъ ихъ незлобивое крѣпкое сердце, ихъ чистоту и незнаніе зла, чтобы когда мы говоримъ Тебѣ великія слова: „Отче нашъ“, —мы были предъ Тобою малыми, непорочными, беззавѣтно любящими дѣтьми Тебя, Небеснаго Отца. (Гроденскія Епарх. Вѣдомости). *Е. Поселяннѣ.*

Библиографія.

Иллюстрированный календарь Краснаго Креста на 1907 годъ.

Въ названномъ изданіи находимъ всѣ тѣ свѣдѣнія, которыя обыкновенно помѣщаются въ лучшихъ календаряхъ, напр. Суворина и „Всеобщемъ календарѣ“. Но кромѣ статистическихъ и другихъ данныхъ справочнаго характера, здѣсь имѣется еще особый отдѣлъ, трактующій о дѣятельности Краснаго Креста въ мирное и военное время. Съ внѣшней стороны календарь Краснаго Креста производитъ самое благопріятное впечатлѣніе: рисунки и виньетки исполнены нашими лучшими художниками, а именно Е. Самокишъ-Судковской, Н. Каразинымъ, К. Соколовскимъ и К. Изенбергомъ. Портреты Ихъ Величествъ, исполненные „Т—вомъ худ. печ.“, воспроизведены прекрасно, съ большимъ сходствомъ. Бумага превосходная. Цѣна книги (1 р. за экземпляръ) сравнительно, не велика. Необходимо добавить, что чистая прибыль отъ этого изданія предназначена въ пользу голодающихъ.

Въ виду несомненныхъ положительныхъ качествъ „Календаря Краснаго Креста“, его полноты, свѣжести, точности и разносторонности сообщаемыхъ имъ свѣдѣній и принимая во вниманіе благотворительную цѣль изданія, желательно самое широкое распространеніе этой книги.

Народный календарь на 1907 годъ Цѣна 20 коп.

Въ этомъ новомъ, появившемся впервые, изданіи, кромѣ календарныхъ, находимъ обще-статистическія и экономическія

свѣдѣнія о Россійской имперіи, а также „отдѣлы“: земельный (стр. 67—90) политической (90—107), о народномъ образованіи (107—114), исторической (104—155), юридической (155—179), сельскохозяйственный (179—187), врачебный (187—191) и справочный (191—195). Для общестатистическихъ свѣдѣній цифры взяты изъ надежныхъ источниковъ, напр. изъ „Ежегодника Россіи“ и изд. Центр. Стат. Комитета, изъ „Statistisches Jahrbuch für das Deutsche Reich“, и др. Жаль только, что редакція календаря пользовалась нѣсколько устарѣвшими данными („статистич. ежегодникомъ“ за 1904 г., въ то время какъ въ печати имѣется это же изданіе за 1905 годъ).

Не смотря на сравнительную полноту и дешевизну изданія, рекомендовать этотъ календарь мы не можемъ, такъ какъ въ немъ изложеніе и подборъ фактовъ лишены объективности, а въ иныхъ случаяхъ отличаются явнымъ тенденціозностью и даже лживостью.

Чтобы не быть голословными, приводимъ нѣкоторыя выдержки изъ „Отдѣла политическаго“. „Правыя Партіи... стоятъ за отмѣну данныхъ 17 октябрю свободъ и правъ. Эти партіи состоятъ изъ людей, котор. мѣ выгодно сохраненіе прежнихъ порядковъ. Они стоятъ за самодержавіе, православіе, народность и сословность. Самодержавіе должно остаться неприкосновеннымъ и неограниченнымъ. Граждане не должны пользоваться свободой слова, печати, собраній, союзовъ, стачекъ, такъ какъ эти свободы стнимаютъ власть отъ самодержавія... Православному духовенству надо дать еще больше правъ и льготъ, надо дать ему право *вмѣш. и. нѣс. з. во всѣ дѣла* (?), а всякая другая вѣра, кромѣ православной, должна быть *тѣснима и гонима*... Во главѣ этихъ партій стоятъ такіе люди, какъ Паволакій Крушеванъ и Пуришкевичъ, устраивавшіе еврейскіе погромы“ и т. д. въ этомъ родѣ.

Извѣстія и замѣтки.

О воскресныхъ литургійныхъ чтеніяхъ изъ Апостола и Евангелія въ 1906—7 пасхальномъ году.—Изъ религиозной жизни Америки.—Посѣщеніе протопресвит. Янышевымъ духовной семинаріи.

— *О воскресныхъ литургійныхъ чтеніяхъ изъ Апостола и Евангелія въ 1906—7 пасхальномъ году.* Текущій 1906—7 Пасхальный годъ въ уставѣ церковномъ обозначенъ, какъ внѣ Пасх., т. е. такимъ годомъ, въ которомъ отъ одной Пасхи до другой болѣе 52 седмиць, а именно—55 седмиць.

Принимая во вниманіе всѣ указанія устава относительно воскресныхъ литургійныхъ чтеній изъ Апостола и Евангелія, въ воскресные дни декабря мѣсяца с. г. и января и февраля 1907 г. долженъ быть такой порядокъ этихъ чтеній:

1) Въ воскресенье 3 декабря не читать рядовое Евангеліе нед. 28, а прочитатъ рядовое Евангеліе недѣли 30 (отъ Луки зач. 91); Апостольское же чтеніе недѣли 28 (зач. 208, посл. Колос. 1, 12—18).

2) Въ воскресенье 10 декабря—Апостольское чтеніе нед. 30-й (зач. 258), а Евангельское нед. 29-й (отъ Луки зач. 85).

3) Въ воскресенье 17 декабря—въ недѣлю праотець—чтенія, положенныя на эту недѣлю, т. е. Апостольское чтеніе нед. 29 (зач. 257) и Евангельское чтеніе нед. 28-й (отъ Луки зач. 76).

4) 24 декабря въ воскресенье, недѣля предъ Рождествомъ Христовымъ, Апостоль зач. 328, Еванг. отъ Матѳ. зач. 1-е.

5) Въ воскресенье 31 декабря—недѣля по Рождествѣ Христовомъ—Апостоль и Евангеліе этой недѣли, т. е. Апостоль зач. 200, а Евангеліе отъ Матѳ. зач. 4-е.

Прим. Апостоль и Евангеліе недѣли предъ Богоявленіемъ необходимо прочитатъ 1 января (см. Типик., листъ 138 на обор. и 139).

6) 1907 г. 7 января въ воскресенье—Апостольское и Евангельское чтенія недѣли по Просвѣщеніи, Апостоль зач. 298 и Евангеліе отъ Марка зач. 1-е.

7) 14 января въ воскресенье рядовыя чтенія недѣли 31-й, т. е. Апостоль зач. 280 и Евангеліе отъ Лук. зач. 93.

8) 21 января въ воскресенье рядовыя чтенія нед. 16-й, т. е. Апостоль зач. 181 и Евангеліе отъ Матѳея зач. 105.

9) Въ воскресенье 28 января рядовыя чтенія нед. 17-й, т. е. Апостоль зач. 182 отъ полу и Евангеліе отъ Матѳея зач. 62.

Прим. 16-я нед. была недѣлей предъ Воздвиженіемъ, а 17—недѣлей по Воздвиженіи. Въ виду отступки рядовыя чтенія этихъ недѣль должно было отложить, а читать только особыя.

10) Въ воскресенье 4 февраля—рядовыя чтенія нед. 32, т. е. Апостолъ зач. 285, а Евангеліе отъ Луки зач. 94.

11) Въ воскресенье 11 февраля—рядовыя чтенія нед. 33 о мытарѣ и фарисеѣ,—т. е. Апостолъ зач. 296 и Евангеліе отъ Лук. зач. 89.

Далѣе чтенія идутъ въ порядкѣ недѣль: о блудномъ сынѣ, мясопущеной, сыропущеной (18 и 25 февр. и 4 марта) и недѣль Великаго поста съ 11 марта.

Въ текущемъ Пасхальномъ году остались непрочитанными рядовыя Апостольское и Евангелійское воскресныя литургійныя чтенія нед. 11-й, такъ какъ въ эту недѣлю (воскресенье—6 августа) случился праздникъ Преображенія Господня, а въ великіе Господскіе праздники (Воздвиженіе Креста, Рождество Христово, Богоявленіе Господне и Преображеніе), прилучившіеся въ воскресные дни, Уставомъ рядовыя чтенія отмѣняются (см. Типик. послѣдованія на 14 сент., 25 дек., 6 янв. и 6 авг.). (Кіевск. Еп. Вѣдом. № 42).

— *Изъ религіозной жизни Америки.* Профессоръ Озеровъ въ своихъ интересныхъ лекціяхъ подъ заглавіемъ: «Америка идетъ на Европу» доказываетъ, что сказочное благосостояніе и богатство Америки, ея грандіозная культура и экономическое могущество созданы высокой культурой мозга и характера американца, энергіей его сильной воли, необыкновеннымъ трудолюбіемъ и пышными его цвѣтами: изумительной продуктивностью.

Я не буду здѣсь останавливаться на тѣхъ цифровыхъ данныхъ, которыя ярко иллюстрируютъ выводы профессора Озерова, а скажу только, что та страна, гдѣ зимой среди снѣговъ, подъ стеклянными колпаками, залитыми электрическимъ свѣтомъ, за недостаткомъ солнечнаго, произрастаютъ овощи и фрукты, гдѣ средній рабочій имѣетъ въ день около 8-ми рублей заработка, а иногда, какъ прокатчики, и до 28 рублей, гдѣ онъ иногда живетъ въ 5-ти комнатахъ и имѣетъ объѣдъ чуть не въ 5 блюдъ, гдѣ есть богачи, получающіе около милліона въ день однихъ только процентовъ на свой капиталъ и жертвующіе на университеты по 50-ти милліоновъ рублей, гдѣ на 75 милліоновъ жителей приходится 17½ милліоновъ учащихся, гдѣ однихъ университетовъ и высшихъ учебныхъ заведеній болѣе 630-ти, гдѣ учителей имѣется по 5-ти на одного солдата, т. е. около 500,000 тысячъ, тогда какъ солдатъ только сто тысячъ, гдѣ школьныхъ зданій до 300,000, гдѣ рабочіе отличаются поразительной трезвостью, ибо изъ нихъ лишь 5% позволяютъ себѣ употреблять немного пива, такая страна достойна того, чтобы изучить хотя бы въ общихъ чертахъ тѣ основы нравственнаго воспитанія, которымъ обязаны американцы своей высокой культурой.

Въ жизни американцевъ замѣчательно то, что, несмотря на отдѣленіе церкви отъ государства, религіозная жизнь тамъ бьетъ

ключемъ. Нѣтъ въ цивилизованномъ мѣрѣ болѣе религіознаго народа, чѣмъ американцы, несмотря на множество сектъ. При конгрессѣ и законодательныхъ собраніяхъ обязательно функционируютъ священники, или капелланы, молитвою которыхъ открываются засѣданія. Торговля вблизи церкви спиртными напитками строго штрафуется. Во всѣхъ народныхъ школахъ начало занятій открывается обязательно чтеніемъ Библіи. Въ Пенсильваніи, напр., конституція требуетъ, чтобы кандидатъ на общественную должность подписывалъ исповѣданіе, что онъ вѣруетъ въ Бога и въ воздаяніе въ будущей жизни. Конституція штата Мариландъ предоставляетъ права только лишь вѣрующимъ въ Бога. Въ школахъ, кромѣ обязательнаго чтенія Библіи, еще иногда поютъ религіозныя гимны и псалмы Давида. При школьныхъ торжествахъ произносятся рѣчи духовными лицами и проповѣдниками.

Что касается глубины религіознаго воспитанія среди американскихъ студентовъ, то это можно видѣть изъ того, что даже во время своихъ прогулокъ, гдѣ-либо на берегу очаровательнаго озера, въ лѣсахъ, среди полей и луговъ, студенты вмѣсто захватскихъ пѣсень очень часто поютъ различные религіозныя, священные гимны. Нужно замѣтить, что среди американскаго студенчества религіозная настроенность весьма характерна. Во главѣ университетовъ и коллегій сплошь и рядомъ стоитъ ректоръ изъ духовныхъ лицъ.

Такая система высшаго американскаго образованія навѣрно привела бы въ ужасъ не одного бывшаго нашего нигилиста а la Базаровъ, или нынѣшнихъ марксистовъ и нитцшеанцевъ.

Въ виду такого направленія высшаго образованія въ Сѣверо-Американскихъ Штатахъ не удивительно, что тамъ вся умственная жизнь и литература сильно проникнута религіознымъ элементомъ. Американская молодежь, какъ наиболѣе чуткая и отзывчивая на духовныя потребности, первая поддается волнѣ религіознаго увлеченія, совершенно обратно нашей молодежи, даже обучающейся въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ.

И какъ это кажется въ высшей степени страннымъ!.. Въ самомъ дѣлѣ, вѣдь Америка, по своему умственному характеру, по своей культурѣ, есть страна позитивныхъ знаній, положительной науки, страна техники. Вѣдь тамъ физическія, естественныя и техническія науки занимаютъ первенствующее положеніе, а между тѣмъ съ этими знаніями стоитъ въ самомъ тѣсномъ союзѣ христіанское міросозерцаніе, глубокая и пламенная вѣра въ Богочеловѣка!..

Библія, можно сказать, воплотилась во весь строй умственной и нравственной жизни американцевъ. Она является не только настольной книгой, но положительно „находится постоянно на рукахъ, въ мысляхъ и сердцахъ народа. Не говоря уже о томъ, что вы ее встрѣтите прежде всякой другой книги не только въ каждомъ домѣ, въ каждомъ отелѣ и ресторанѣ, но вы замѣтите, что тексты изъ нея пишутся на визитныхъ карточкахъ, на две-

ряхъ, встрѣтите, ихъ даже въ газетныхъ объявленіяхъ. Молодое поколѣніе, пройдя американскую, «секуляризованную» школу изучаетъ громаднымъ знаніемъ библейскихъ текстовъ на память» (Допухинъ).

Въ 1881 году въ Америкѣ появился въ свѣтъ новый переводъ Библии на англійскомъ языкѣ. «Уже недѣли за двѣ до выхода его въ свѣтъ и въ газетахъ, и въ обществѣ только и говорили объ этомъ переводѣ. И это не были пустые толки. Въ самый первый день его появленія въ продажѣ, въ Нью-Йоркѣ его разошлось 300,000 экземпляровъ, на другой день, 200,000 и т. д. Одна газета въ городѣ Чикаго, отстоящемъ отъ Нью-Йорка на 2000 верстъ, чтобы поскорѣе познакомить своихъ многочисленныхъ читателей съ этимъ переводомъ, по телеграфу въ видѣ корреспонденціи напечатана все Евангеліе отъ Матѳея, а въ ближайшемъ воскресномъ выпускѣ напечатала весь Новый Заветъ въ полумилліонѣ экземпляровъ, которые и распроданы были въ теченіе одного дня по 5 центовъ за экземпляръ.

Газетная печать недѣли двѣ занималась разборомъ этого перевода. «Невольно вспомнишь при этомъ, съ какимъ равнодушіемъ былъ встрѣченъ нашимъ русскимъ обществомъ переводъ Библии на русскій языкъ.

На страницахъ американскихъ газетъ и журналовъ постоянно попадаютъ статьи по различнымъ богословскимъ, религіозно философскимъ и нравственнымъ вопросамъ, о которыхъ у насъ пишутъ только въ духовныхъ журналахъ, обыкновенно даже не просматриваемыхъ нашей интеллигенціей. «Наши недѣльные журналы—говоритъ одинъ американскій писатель—съ возрастающимъ вниманіемъ и интересомъ изслѣдуютъ великіе текущіе религіозные вопросы. Наши обозрѣнія, т. е. толстые журналы, посвящаютъ себя главнымъ образомъ обсужденію религіозныхъ проблемъ. Теперь болѣе, чѣмъ во всякую другую эпоху нашей исторіи, наши писатели дѣлаютъ религію главнымъ предметомъ литературы. Даже романисты вводятъ религіозные вопросы въ составъ своихъ повѣстей».

Церковныя проповѣди въ Америкѣ пользуются величайшимъ вниманіемъ общества. Она является, безъ преувеличенія, огромной общественной силой. Лучшіе американскіе проповѣдники, какъ, напр., Бичеръ, родной братъ знаменитой писательницы Бичеръ-Стоу, автора всемирно извѣстной повѣсти «Хижина дяди Тома», является своего рода знаменитостью. Его, напр., проповѣди передавались сплошь и рядомъ по телеграфу во всѣ американскіе газеты и даже въ Европ., напр., въ Англію. И такихъ проповѣдниковъ, какъ Бичеръ, очень много въ Америкѣ, и ихъ проповѣди обыкновенно печатаются въ понедѣльничьихъ номерахъ газетъ. Вотъ почему профессія проповѣдниковъ тамъ цѣнится очень высоко. Бичеръ, напр., получалъ на наши деньги 50,000 рублей.

Вообще американцы чрезвычайно ревностно и горячо охраняютъ все, что относится къ области религіозно-нравственной

жизни, Такъ, воскресный день въ Америкѣ празднуется съ необычайной строгостью, такъ какъ въ этотъ день закрываются не только всѣ торговля, промышленныя, питейныя и увеселительныя заведенія, но даже и общественныя бібліотеки, съ цѣлью дать праздничный отдыхъ служащимъ въ нихъ...

Извѣстно, напр., что въ 48 году введеніе новаго президента, или «инавгурація», въ Бѣлый домъ была отложена на одинъ день только потому, что 4-е марта—день «инавгураціи», этого великаго національнаго торжества, совпало съ воскреснымъ днемъ.

Точно также общественное мнѣніе высказалось съ особенною силою противъ открытія Филадельфійской выставки въ 1776 году по воскреснымъ днямъ, несмотря на то, что тутъ практическому американцу, котораго европейцы часто обвиняютъ въ поклоненіи доллару, пришлось считаться съ сильнымъ иностраннымъ элементомъ въ лицѣ разноязычныхъ и разновѣрныхъ экспонентовъ и посѣтителей выставки.

«Извѣстный театралный антрепренеръ Абби, замѣтивъ въ обществѣ значительный интересъ къ дающейся черезъ десятилѣтніе періоды религіозной драмѣ въ Оберъ-Аммергау, рѣшилъ поставить эту средне-вѣковую драму изъ жизни І. Христа на сцену въ Америкѣ. Съ этой цѣлью имъ произведены были значительныя затраты (до 40,000 рублей), и однаио же, въ концѣ концовъ, онъ долженъ былъ отказаться отъ этого предпріятія, потому что не только открытая подписка не дала никакихъ результатовъ, но и общественное мнѣніе высказалось противъ такой профанациі священнои исторіи такъ сильно и въ печати, и въ проповѣди, и въ общественныхъ собраніяхъ, что антрепренеръ не посмѣлъ итти противъ него, о чемъ и заявилъ печатно въ своемъ извѣщеніи объ отмѣнѣ предположенія».

Религіозно-нравственное воспитаніе молодежи въ Америкѣ стоитъ очень высоко. «При всякой церкви имѣется непременно своя воскресная школа, состоящая подъ надзоромъ и руководствомъ пастора... Веденіе воскресной школы облегчается тѣмъ, что дѣти не лишаются черезъ нее св-аго праздничнаго дня, такъ какъ въ субботу не бываетъ занятій въ общественныхъ школахъ, и дѣти съ бодрыми и свѣжими силами приходятъ въ воскресную школу, гдѣ притомъ самое занятіе для нихъ имѣетъ много привлекательныхъ сторонъ. Вся школа, состоящая обыкновенно изъ нѣсколькихъ сотъ и даже тысячъ дѣтей, подраздѣляется на множество мелкихъ группъ—отъ 5 до 10 дѣтей—и каждой группой завѣдуетъ особый учитель, или учительница. Повятно, при такой системѣ требуется громаднй учительскій персоналъ, но онъ съ охотою, можно сказать съ любовью, выполняется самими прихожанами, и преимущественно молодыми людьми обоого пола.

Въ школѣ каждому ученику выдается особый листокъ, гдѣ напечатанъ весь урокъ, который онъ долженъ выучить къ слѣдующему рзу. Урокъ обыкновенно состоитъ изъ нѣсколькихъ стиховъ изъ Библіи, важнѣйшіе изъ которыхъ обязательно должны

быть выучены наизусть (10—15 стиховъ), и изъ нѣсколькихъ пояснительныхъ вопросовъ и отвѣтовъ къ изучаемому мѣсту. Тутъ же особымъ шрифтомъ напечатанъ такъ называемый «золотой текстъ», т. е. текстъ, выражающій сущность всего правоученія, заключающагося въ заучиваемомъ мѣстѣ Библии... Вообще на этомъ листкѣ сгруппирована такая масса полезнаго знанія и для дѣтей, и даже для взрослыхъ, что послѣ изученія его цѣлое мѣсто св. Писанія дѣлается вполне яснымъ для каждаго ребенка. Открывается и закрывается школа общей молитвой, а такъ какъ занятія перемежаются съ пѣніемъ священныхъ гимновъ, изучаемыхъ также дѣтьми, то она получаетъ особенную привлекательность для дѣтей, которыя съ неудержимою охотой и радостью бѣгутъ въ воскресную школу, какъ на праздникъ...

Для поддержанія системы воскресныхъ школъ существуетъ обширное общество, такъ называемый «Американскій союзъ воскресныхъ школъ». Это общество играетъ роль какъ бы общественнаго министерства религіозно-нравственнаго воспитанія и образованія дѣтей. Въ воскресныхъ школахъ состоятъ преподавателями не только молодые люди обоехъ половъ, но и почетные старцы. Среди учителей воскресныхъ школъ очень часто можно видѣть банкировъ, знаменитыхъ адвокатовъ, городскихъ мэровъ, судей, губернаторовъ отдѣльныхъ штатовъ со своими супругами и даже членовъ конгресса и законодательныхъ собраній. Учителями воскресныхъ школъ состоятъ иногда даже ректора коллегій, сенаторы конгресса и т. д. Извѣстный бывший президентъ Гаррисонъ передъ отъѣздомъ своимъ въ Вашингтонъ, въ знаменитый Бѣлый домъ, послѣднее воскресенье своей частной жизни провелъ въ воскресной школѣ, гдѣ онъ передъ тѣмъ состоялъ учителемъ..

Кромѣ воскресныхъ школъ Америкъ еще богата такъ называемыми «Библейскими классами», гдѣ объясняется и изучается Библия взрослыми, иногда съ самымъ солиднымъ высшимъ образованіемъ. Такимъ образомъ, благодаря воскреснымъ школамъ для дѣтей и «Библейскимъ классамъ» для взрослыхъ, американцы учатся религіи, такъ сказать, всю свою жизнь, и многіе знаютъ наизусть всю Библию.

Докторъ медицины Н. Я. Пясковскій.

— Присутствующій въ св. Синодѣ придворный духовникъ, протопресвитеръ І. Л. Янышевъ минувшимъ лѣтомъ ѣздилъ въ отпускъ и послылъ между прочимъ свою родную калужскую семинарію, въ которой онъ не былъ со времени ея окончанія въ 1845 году. О. протопресвитеръ имѣлъ въ сименарской церкви, куда собрались все наставники, и воспитанники, продолжительную бесѣду по поводу современныхъ вопросовъ. Рѣчь восьмидесятилѣтняго старца-протопресвитера обратила на себя всеобщее вниманіе и ея изложеніе не сходитъ нынѣ со страницъ епархіальныхъ вѣдомостей. Прежде всего затронуть былъ вопросъ о современномъ духовномъ образованіи. Выразивъ радость, что на

склонѣ двѣи онъ опять въ родной семинаріи, о. протопресвитеръ съ глубокою любовію и чувствомъ благодарности сталъ говорить о цѣнности семинарскаго образованія. По окончаніи семинарскаго и потомъ академическаго въ С.-Петербургѣ курса о. протопресвитеру вскорѣ пришлось жить и трудиться среди другихъ, болѣе просвѣщенныхъ народовъ, но и тамъ, благодаря полученному въ семинаріи и академіи образованію, онъ сознавалъ себя, если не выше, то, во всякомъ случаѣ, не ниже ученыхъ и образованныхъ тамъ людей, и—это сознание дала наша духовная школа того времени.. Потомъ рѣчь перешла на политическіе вопросы. Съ горечью и негодованіемъ говорилъ о. протопресвитеръ о политическихъ убійствахъ и въ частности объ убійствѣ великаго князя Сергія Александровича, котораго онъ зналъ съ малыхъ лѣтъ его, какъ самоотверженнаго слугу Родины. Сурово осудилъ подобныя убійства старецъ-духовникъ Царственного Дома и высказалъ ту мысль, что ничто такъ не доказываетъ существованія діавола—какъ личнаго злого начала и зла вообще, какъ эти сознательныя убійства завѣдомо невинныхъ и вѣрныхъ слугъ Царя и Отечества. Съ негодованіемъ говорилъ далѣе о другомъ проявленіи злыхъ силъ настоящаго времени—о забастовкахъ, не объ экономическихъ, а о какихъ-то бессмысленныхъ профессорскихъ, студенческихъ и ученическихъ. Выяснялъ ихъ полную неумѣстность и вредъ и съ глубокою скорбью остановился вниманіемъ на томъ печальномъ фактѣ, что эти неразумныя и дерзкія забастовки нашли себѣ мѣсто и въ нашей духовной школѣ: семинаріяхъ и академіяхъ, кои приносятъ только одинъ вредъ и вредъ неисчислимый и невознаградимый для дальнѣйшаго развитія науки и просвѣщенія. О. протопресвитеръ горячо приглашалъ молодыя силы къ научнымъ занятіямъ. О. протопресвитеръ горячо и сочувственно высказался за дарованіе новыхъ правъ и доли участія въ государственной работѣ представителямъ народа и о необходимости этого въ виду невозможности Государю одному съ своими министрами нести это непосильное бремя: но осудилъ крайнее направленіе среди дѣятелей современной эпохи. При этомъ о. протопресвитеръ съ трогательною преданностью своимъ Вѣчноноснымъ духовнымъ Дѣтямъ говорилъ о глубокой религіозности, вѣрѣ, смиреніи, терпѣнн и преданности Божьей волѣ и постоянной молитвѣ Государя Императора и Его Августѣйшей Семьи. Затѣмъ, въ учительской комнатѣ, въ бесѣдѣ съ наставниками семинаріи, о. протопресвитеръ выразилъ глубокое сожалѣніе по поводу замѣчаемаго всюду, въ томъ числѣ и въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, упадка интереса къ наукѣ и поразительнаго стремленія сокращать годовой срокъ учебнаго времени. Сопоставлялъ съ западноевропейскою жизнію, гдѣ часто люди годами трудятся на ученомъ поприщѣ, не имѣя казенныхъ окладовъ и тѣмъ не менѣе выпуская въ годъ по нѣскольку ученыхъ изслѣдованій («Калуж. Епарх. Вѣд.» № 12).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

въ 1907 г.

(48 годъ изданія).

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Общедоступной Богословской Библіотеки

И ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журналъ „СТРАННИКЪ“ вступаетъ въ 48-й годъ своего существованія. Преемники трудовъ почившаго (1904, VШ, 22) славнаго редактора профессора А. П. Лопухина одушевлены самою искреннею рѣшимостью продолжать дѣло въ его духѣ и силѣ. Требованія вѣры и знанія въ связи съ насущными потребностями жизни—эти завѣты покойнаго будутъ руководящими началами и для новоѣ редакціи.

Въ наступающемъ 1907 году будутъ даны:

I. „Православная Богословская Энциклопедія“. Восьмой томъ, въ который имѣютъ войти статьи на буквы К. и Л. Наша „Энциклопедія“ даетъ дѣйствительное средство къ обстоятельному ознакомленію по всеѣмъ вопросамъ въ области вѣры и богословской мысли, сообщая прежде всего точныя фактическія данныя въ научномъ освѣщеніи съ православной точки зрѣнія и въ возможно доступномъ изложеніи.

Ученое руководство въ изданіи Энциклопедіи принято давнимъ сотрудникомъ ея—ординарнымъ профессоромъ с.-петербургской духовной академіи, докторомъ богословія.

Н. Н. ГЛУБОКОВСКИМЪ.

II. Толковая Библія, или Коментарій на всеѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завѣта. Томъ четвертый, въ который

войдутъ учительныя книги Ветхаго Заѣта, въ томъ числѣ вся Псалтирь.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библіи, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ пьесныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

Кромѣ того редакція, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, дастъ особое бесплатное приложеніе изъ серіи.

Христіанство, наука и невѣріе

НА ЗАРЪ XX ВѢКА.

Въ предшествующіе пять лѣтъ подписчики получили: 1) критическое положеніе и разборъ извѣстныхъ лекцій передоваго выразителя нѣмецкой богосл. науки проф. Адольфа Гарнака о „**Сущности Христіанства**“, 2) апологетическій трактатъ подъ заглавіемъ: „**Воскресеніе Христова**, какъ величайшее и достовѣрнѣйшее изъ чудесъ“, 3) трактатъ подъ заглавіемъ „**Библія и Вавилонъ**“—въ отвѣтъ на самый животрепещущій вопросъ настоящаго времени, возбужденный лекціями профессора Делича, старавшагося на основаніи новѣйшихъ открытій на мѣстѣ древняго Вавилона показать будто Библія всецѣло заимствована изъ послѣдняго и не имѣетъ характера Божеств. откровенія 4) **Фридрихъ Ницше**—трактатъ, въ которомъ подвергнуть критикѣ этотъ новый „кумиръ“ такъ называемой нашей „интеллигенціи“ и 5) **Матерія и духъ**—трактатъ, который представляетъ собою попытку объединить и общедоступно изложить данныя наукъ о матеріи и духѣ для научнаго обоснованія христіанскаго взгляда на міръ и человѣка.

Въ будущемъ 1907 году подписчики получаютъ трактатъ:

III. Христіанство гр. Л. Н. Толстого и христіанство Евангелія.

Нашей читающей публикѣ хорошо извѣстны произведенія гр. Л. Н. Толстого, появившіяся въ Россіи. Но помимо этихъ произведеній за границей печаталось много сочиненій его на русскомъ же языкѣ, которыя по цензурнымъ условіямъ не могли явиться въ Россіи, а если и появлялись, то нелегальнымъ образомъ, и не могли имѣть доселѣ широкаго распространенія. Нынѣ, съ измѣненіемъ политическихъ условій русской жизни, всѣ запретныя сочиненія гр. Толстого широкой волной полились по лицу русской земли. Предлагаемый трактатъ поможетъ читающей публикѣ ориентироваться въ религіозныхъ воззрѣніяхъ гр. Толстого и вмѣстѣ съ тѣмъ лучше понять и оцѣнить подлинное ученіе Евангелія.

ЦѢНА на журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ **Общедоступной Богословской библіотеки** и дополненія къ ней прежняя—8 (восемь) рублей съ пересылкой и доставкой, за границу 11 р. съ перес.

Примѣч. 1). Желающіе имѣть „Общед. Богосл. Библіотеку“ въ изящномъ **англійскомъ переплетѣ** благоволятъ прилагать по 50 к. за томъ (всего за голъ 1 рубль).

2). Новая серія: „Христіанство, наука и невѣріе“ издается *только безъ переплета*. Въ отдѣльной продажѣ: 75 коп. за выпускъ.

Отдѣльно цѣна „Общед. Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ безъ перес., и 3 р. съ перес.

Примѣчанія. а). Новые подписчики на журналъ (т. е. *первые подписывающіеся на него съ 1898 г.*), желающіе получить *всѣ первые* уже вышедшіе восемнадцать выпусковъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“, платятъ по 1 рублю за каждый выпускъ (съ пересылкой), а при выпискѣ *на выборъ*—по 1 р. 50 к. съ перес.

За изящный англ. переплетъ безразлично по 50 коп. за кажд. томъ.

б). Подписчики, получавшіе доселѣ „Общед. Бог. Библиотеку“ безъ переплета, но желающіе имѣть ее **въ переплетѣ**, могутъ получить готовые крышки по 50 к. за экз.

в). Въ виду связанныхъ съ изданіемъ приложеній весьма большихъ расходовъ, редакція вынуждена печатать ихъ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ, и поэтому подписчики на льготныхъ условіяхъ могутъ получать только по 1 экз. За второй и слѣд. экземпляры подписчики платятъ номинальную цѣну — по 2 р. 50 коп. за экз. безъ перес. и 3 р. съ перес., въ англійскомъ переплетѣ 3 р. 50 к., съ перес.

Адресоваться: **Въ редакцію духовнаго журнала.**

„СТРАННИКЪ“.

С.- Петербургъ Невскій проспектъ д № 182.

Городскіе СПб. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи, „Странникъ“. *Невскій просп. д № 182.*

За редактора *С Артемьевъ.*

Издательница *Р. А. Артемьева.*

урож. *Допухина.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ЦЕРКОВНЫЙ ГОЛОСЪ,

(годъ изданія второй)

издаваемый «Оществомъ распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духъ Православной Церкви».

Корабль русской государственной, общественной и церковной жизни въ настоящее время обуреваемъ волнами взбаламученнаго народнаго моря, то поднимаясь на пѣнистые гребни этихъ

волнъ, то упадая въ разверзающіяся бездны. Среди пловцовъ идетъ ожесточенный споръ и борьба. Крики—«впередъ» и «назадъ» сливаются съ воплями бури. Что же долженъ возглашать «**Церковный голосъ**» въ годину смятенья? По примѣру Ап. Павла (Дѣян. XXVII), онъ принимаетъ на себя долгъ—ободрять и внушать упованіе. Такъ понималъ онъ свою задачу, осуществляя ее въ продолженіе года, при добромъ сочувствіи прогрессивныхъ элементовъ церковнаго общества и при явномъ неудовольствіи со стороны враговъ всякаго поступательнаго движенія впередъ.

«**Церковный голосъ**» въ моментъ своего появленія привѣтствовалъ зарю возрождающейся свободной жизни, какъ необходимое условіе для полного осуществленія христіанскаго добра, въ побѣду котораго онъ неизмѣнно продолжаетъ вѣрить, вступая во второй годъ своего существованія. Среди политическихъ бурь и обще-русскаго семейнаго разлада, „**Церковный голосъ**“ призываетъ всѣхъ къ братскому миру и дружной творческой работѣ во имя всеобщаго блага, какъ цѣли всякой свободы. Сочувствуя общему прогрессивному движенію и служа ему въ церковной области, „**Церковный голосъ**“ не сливается себя съ какою либо изъ существующихъ политическихъ партій, раздѣленныхъ враждою и взаимной ненавистью, а держитъ курсъ свой по указанію высшей Христовой правды и любви.

Надѣясь на близкое возрожденіе христіанской общественности среди русскаго народа, редакція журнала стремится содѣйствовать пробужденію и обновленію церковной жизни и на своемъ знамени выставляетъ:

1. Вѣрность началамъ древней Вселенской Церкви, не только не стѣсняющей церковнаго творчества, необходимаго для обновленія церковной жизни, но и призывающей къ нему.
2. Необходимость для настоящаго времени широкихъ церковныхъ реформъ на началахъ соборности, возстановляемой отъ самаго низа—приходской жизни, до вершинъ церковнаго управленія, на основѣ полноправности всѣхъ членовъ Церкви (вопросъ о мірянахъ и бѣломъ духовенствѣ).
3. Свободу церкви, ея жизни и ея науки.
4. Возстановленіе утерянной связи между церковію и современной культурой.

ЦЕРКОВНЫЙ ГОЛОСЪ

по прежнему выходить по пятницамъ большими тетрадами въ изящной обложкѣ по слѣдующей программѣ:

1. Руководящія редакціонныя статьи по всѣмъ вопросамъ вѣры и церковной жизни, которые выдвигаются временемъ, а также по вопросамъ государственнымъ, общественнымъ, бытовымъ и т. д., насколько послѣдніе требуютъ въ отношеніи къ себѣ церковной оцѣнки въ сознаніи вѣрующихъ.

2. Религіозно-философскіе и историчнскіе этюды, по возможности живые и краткіе, разнообразныхъ авторовъ по тѣмъ же вопросамъ.

3. Духовно-назидательныя статьи, по преимуществу—примѣнительно къ временамъ церковнаго года, могущія служить пособіемъ или матеріаломъ для проповѣдниковъ.—Беллетристическія статьи религіозно-нравственнаго характера и стихотворенія. Пастырскія отзывы на явленія современной мысли и жизни.

4. Хроника церковно-общественной жизни въ Россіи и извѣстія о дѣятельности „Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія“, различныхъ его учреждений и аналогичныхъ ему обществъ.

5. Корреспонденціи о разныхъ событіяхъ и явленіяхъ религіозно-нравственной жизни въ Россіи и въ православныхъ церквахъ за границей. О дѣяніи будущаго Всероссійскаго Церковнаго Собора (собственные нарочитые корреспонденты).

6. Обзорніе выдающихся статей въ повременной духовной и свѣтской печати („Изъ повременной печати“).

7. Статьи критическаго и апологетическаго характера.

8. Библіографія.

9. Вопросы читателей (идейнаго, а не узко-практическаго характера) и отвѣты на нихъ.

10. Смѣсь.

11. Почтовый ящикъ редакціи.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ будутъ высланы въ качествѣ БЕЗПЛАТНАГО ПРИЛОЖЕНІЯ двѣ книжки: 1) **О современныхъ духовныхъ потребностяхъ мысли и жизни** (въ двухъ выпускахъ) *А. М. Бухарева* (бывш. архим. Θεодора).

2) „По слову Твоему“ (Лук. V, 5). Сборникъ проповѣдей на евангельскія чтенія, прот. *И. П. Слободского*.

Цѣна журнала «**Церковный голосъ**» съ приложеніями **5 руб.** въ годъ съ доставкой и пересылкой, **6 руб.** за границу.

Въ отдѣльной продажѣ цѣна № **15 коп.**

Редакторы: { Протоіерей *П. Н. Лахосткій*.
Протоіерей *И. П. Слободской*.

Адресъ редакціи и конторы: **С.-Петербургъ. Стремянная, 20.**

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1907 году

ГОДЪ ИЗДАНІЯ Сорокъ восьмой.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣручительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни*. 3) „*Публичныя богословскія чтенія*“. 4) Записки Преосв. Леониды, покойнаго архіепископа Ярославскаго. 5) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго Теофана-Затворника, іеросхимонаха о. Амвросія Оптинскаго: слова, поученія и вѣбгослужебныя бесѣды, особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и „*богоспасаемымъ градомъ*“. 10) Новыя данныя о расколѣ. 11) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Отклики на современность.

Въ виду событій послѣдняго времени и запросовъ читателей въ настоящемъ году намѣченъ для помѣщенія рядъ краткихъ и законченныхъ статей по общественно-политическимъ вопросамъ съ христіанской точки зрѣнія.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1907 году въ *Душеполезномъ Читеніи* нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Опредѣленіемъ **Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ** отъ 16-19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ *Душеполезное Чтеніе* — *сдобрить*, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ **ЧЕТЫРЕ** рубля съ пересылкой. За границу — **ПЯТЬ** рублей.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ профессоръ Московской Духовной Академіи, *Алексѣй Введенскій*.
Издательница *Ольга Касицына*.

Отрыта подписка на иллюстрированный журналъ
ВОСКРЕСНЬЙ ДЕНЬ
И ИЛЛЮСТРИРОВАННУЮ ГАЗЕТУ
СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.
Допущенъ въ библиотеки духовно-учебныхъ заведеній.
Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви.
ЗА 4 Р. въ годъ съ пересылкой и доставкой. Въ 1907 г. будетъ дано:
52 №№ журнала иллюстрир. съ объемомъ 11½ печан. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ:

- 1) Церковь Христова въ ея прошломъ.
- 2) Церковь Христова. въ ея настоящемъ.
- 3) Христіанское богослуженіе.
- 4) Христіанское искусство.
- 5

Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и правоученіе. 8) Религіозно-правственна оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-правственной жизни.

52 №№ газеты СОВРЕМЕННАЯ ЛЬТОПИСЬ по слѣдующей программѣ.

1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденція. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Различныя извѣстія. 9) Смѣсь.

50 №№ ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТОВЪ, гдѣ будутъ помѣщаться протые назидательные разказы изъ житій святыхъ съ нравственнымъ приложеніемъ для простаго народа.

12 КНИГЪ ПОУЧЕНІЙ «ПАСТЫРСКІЙ ГОЛОСЪ» на всѣ воскресные и праздничные дни Книги поученій будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ Церкви.

12 КНИГЪ ВНѢБОГОСЛ. БЕСѢДЪ ВОСКРЕСНЫЙ СОВЕСѢДНИКЪ
Объ обязанности христіанина въ отношеніи къ Богу (противъ современныхъ толковъ) съ нравоученіями и разказами изъ жизни святыхъ и изъ обыденной жизни о томъ.

Кромѣ этого, въ 1907 г. будутъ даны:

1) Книжки назидательныхъ разказовъ

съ иллюстраціями, пригодныхъ для чтенія а бесѣдахъ съ народомъ и въ школахъ.

2) Иллюстрированные стѣнные листы

по объясненію прав. богослуженія и по религіозно-правствен. вопросамъ современной жизни. Текстъ будетъ напеч. только съ одной стороны, и потому эти листы могутъ быть развѣшиваемы на наружныхъ стѣнахъ храмовъ и въ школахъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на **ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ**

со всеми приложеніями съ пересылкой и доставкой **на годъ 4 р. 2 р. 50 к.**

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. **БЕЗПЛАТНО.**

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель священникъ С. УВАРОВЪ.

Открыта подписка на 1907 г.,

на ежемѣсячный журналъ съ иллюстраціями

„ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“.

„Отдыхъ Христіанина“ издается въ будущемъ 1907 году по той же программѣ, какъ и ранѣе.

Его задача остается прежней... Она въ томъ, чтобы занять праздничный отдыхъ христіанской семьи, а также и свободные часы рабочаго дня интереснымъ и полезнымъ чтеніемъ.

Соответственно этому въ основу своей работы редакція кладетъ заботу о томъ, чтобы давать своимъ подписчикамъ матеріалъ для чтенія не только разносторонній, живой и интересный, но и проникнутый христіанской идеей, назидательный,—однако не въ смыслъ скучной назидательности нѣмецкихъ моралистовъ, которые хотять дѣйствовать на волю не образами, не художественной рѣчью, а тягучими и безцвѣтными проповѣдями о христіанствѣ... Редакція хочетъ, чтобы Слово Христа стояло и слышалось за каждой ея мыслью и владѣло волей читателя.. Но своей цѣли она достигаетъ въ изящной формѣ разсказа, исторической повѣсти, легенды и если въ формѣ бесѣды, проповѣди, размышленія, то бесѣды живой, литературной, красочной, обоснованной на болѣе интересныхъ „*фактахъ*“ текущей жизни и литературы.

Имѣя въ виду подъемъ интереса къ вопросамъ жизни во всѣхъ слояхъ общества, мы по-прежнему будемъ отводить мѣсто статьямъ христіански-публицистическаго характера въ цѣляхъ освѣтить свѣтомъ Христова Слова всѣ „злобы дня“ и помочь разобраться въ нихъ христіанской совѣсти читателей.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія будетъ дано роскошное иллюстрированное изданіе

I. Христось въ изящной литературѣ, поэзіи, живописи и скульптурѣ.

Въ 2-хъ томахъ. Снимки съ лучшихъ картинъ.

Журналъ будетъ издаваться при постоянномъ сотрудничествѣ о. Архи мандрита *Михаила*, Прот. *С. И. Строумова*, *Е. М. Поселянина*, *Н. П. Смоленскаго*, *И. Л. Щелова*, *В. Я. Сетьлова*, *Г. Т. Свѣрцева-Поилова*, *И. П. Ювачева (Миролюбова)*, *А. В. Круплова*, *М. В. Горева*, *Р. П. Кумова*, *Д. П. Боголюбова*, *А. И. Платочова*, *Н. П. Розанова*, *Д. И. Введенскаго*, священн. *П. А. Муртова*, (*Чаабаевскаго*), *П. И. Полякова*, *И. И. Гребенщикова*, *Ф. Ф. Платоновой*, *А. Ф. Платоновой* и друг.

О. Архимандритъ *Михаилъ* продолжитъ свою повѣсть-очеркъ „*О. Никольскій въ горюхъ*“. Новая часть, независимая отъ первыхъ частей этого очерка.

Кромѣ того имъ будутъ помѣщаться публицистическія бесѣды и статьи изъ области апологетики, затрагивающія наиболѣе интересныя вопросы христіанскаго вѣроученія.

Н. П. Смоленскій по-прежнему будетъ вести отдѣлъ: „*Отголоски жизни и литературы*“, въ которыхъ каждое явленіе текущей дѣйствительности найдетъ не только свое отраженіе, но и христіанскую оцѣнку.

Въ „Отголоскахъ“ будетъ отведено мѣсто и вопросамъ церковнаго обновленія, которое редакціей понимается не въ смыслъ механической перестройки или наслаиванія внѣшнихъ формъ жизни, а въ смыслъ пробужденія въ церковно-общественной средѣ благодатныхъ творческихъ силъ, которыми только и могутъ быть созданы не мертвыя, а живыя органическія нормы церковно-народнаго быта.

Г. Т. Свѣрцевъ-Поиловъ обѣщаль въ нынѣшнемъ году дать большую и интересную повѣсть подъ заглавіемъ „*Наука жизни*“.

Съ наступающаго года въ „Отдыхъ Христіанина“ открытъ будетъ особый отдѣлъ „*О тѣхъ*“. Здѣсь будутъ даваться краткіе отзывы о всѣхъ интересныхъ новостяхъ современнаго литературнаго рынка.

Подписная цѣна на „ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“ остается прежняя: **3 руб.** съ доставк. и пересылк.; съ „ИЗВѢСТІЯМИ по С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ“ **5 руб.**, за границу—**7 руб.**, безъ „ИЗВѢСТІЙ“—**5 руб.**

Выписывать: *Спб., Обводный каналъ, № 116. Контора Александрo-Невскаго Общества трезвости.*

Редакторъ Священникъ *Петръ Миртовъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

— НА —

1907

еженедѣльный религіозно-назидательный журналъ

1907

ВОСКРЕСНЫЙ БЛАГОВѢСТЬ. 5-й годъ изданія.

Въ годъ будетъ дано **52** выпуска по **32** страницы каждый. Такимъ образомъ составитъ томъ въ **1664** страницы. Сверхъ того подписчики получатъ **бесплатное приложение**—книгу (въ размѣрѣ „БОЖЬИХЪ ИСКРЪ“) прот. *Д. И. Троицкаго* съ иллюстраціями:

Уроки Священной Исторіи.

Это живые, изящные очерки не только фактической стороны ветхозавѣтныхъ событій, сколько заложенныхъ въ ихъ историческую оболочку вѣчныхъ идей, дорогихъ и цѣнныхъ для каждой эпохи и для cadaго народа.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой **1 рубль.**

Подписка принимается въ конторѣ Александрo-Невскаго Общества трезвости: *С.-Петербургъ, Обводный каналъ, 116.*

Редакторъ Священникъ *Петръ Миртовъ.*

Открыта подписка

— НА —

1907

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

1907

ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.

Въ 1907 году „ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“ будетъ выходить ежемѣсячно книжками—**6** печатныхъ листовъ (**100** стр.) каждая. Кромѣ того подписчики получатъ **БЕЗПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ: Листокъ трезвости.**

12 выпусковъ, около 100 стран.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой **одинъ рубль.**

Выписывать; *Спб., Обводный каналъ, № 116. Контора Александрo-Невскаго Общества трезвости.*

Редакторъ Священникъ *Петръ Миртовъ.*

Объ изданіи журнала

„Вѣра и Разумъ“

въ 1907 году.

Съ Божіею помощію журналъ „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXIV-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ апологетическимъ направленіемъ, богословско-фило-

софскимъ, утвержденнымъ Св. Синодомъ и одобреннымъ мѣстными правящими іерархами. Сохраняя прежнее направленіе, онъ по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обзоръ замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни,—однимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ.

Съ апологетическою же цѣлю въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться излѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; отдѣльные случаи изъ ихъ жизни; болѣе или менѣе пространные переводы и извлеченія изъ ихъ сочиненій съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли языческихъ философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ чловѣка и во время язычества составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей древняго міра.

Наконецъ такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“, издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“, то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ: „Извѣстія по Харьковской епархіи“, Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно-пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи; перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками **ДВА РАЗА** въ мѣсяць, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годовое изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 202 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ **Харьковѣ:** въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной семинаріи, въ харьковскихъ конторахъ „Новаго Времени“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ **Москвѣ:** въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ кн. магазинѣ И. Д. Сытина; въ **Петербурѣ:** въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Гостин. дв., № 45. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ „Новаго Времени“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЙ И ПАТРИОТИЧЕСКІЙ

ЖУРНАЛЬ

„ДОБРОЕ СЛОВО“

въ 1907 году.

Открывая подписку на второй годъ изданія, Редакція Добраго Слова надѣется, что и въ будущемъ году, оставаясь вѣрнымъ своему имени и знамени—За Вѣру, Царя и Отечеству,—„Доброе Слово“ неуклонно, въ духѣ христіанской любви и терпимости, избѣгая всякаго рѣзкаго тона, но въ твердомъ сознаніи правоты своихъ взглядовъ, будетъ служить укрѣпленію религіознаго чувства, располагать къ неослабному памятованію служебнаго долга и присяги, розвивать любовь и преданность—Престолу и Отечеству.

Журналъ „Доброе Слово“ желаетъ быть въ подлинномъ смыслѣ „добрымъ“ словомъ, и посему первѣйшей задачей своей ставить положительное раскрытіе высокаго достоинства христіанскаго званія, являя дѣйствительные образцы лучшихъ христіанъ въ историческихъ разсказахъ о замѣ-

чательныхъ Святыхъ Православной Церкви, въ сообщеніяхъ о святыняхъ и святыхъ мѣстахъ, столь любимыхъ благочестивымъ русскимъ народомъ, и въ поучительныхъ образахъ героевъ служебнаго долга и любви въ ближнимъ. Помня, что правда сама себя оправдываетъ, и ложь прежде всего сама себя разбиваетъ, „Доброе Слово“ не замалчиваетъ явленій текущей русской дѣйствительности и въ каждомъ своемъ номерѣ даетъ спокойное и безпристрастное освѣщеніе всѣхъ животрепещущихъ вопросовъ государственной, общественной и церковной жизни Россіи.

Приспособленный къ пониманію всякаго грамотнаго человѣка, журналъ „Доброе Слово“ въ каждомъ номерѣ непременно содержитъ по 1—2 стихотвореній, большею частью на религіозную и патріотическую тему, и даетъ небольшіе оригинальные рассказы и картины изъ быта народнаго и военнаго.

На страницахъ «Доброе Слово» въ 1907 году будетъ печататься между прочимъ рядъ церковно-историческихъ очерковъ Е. Поселянина подъ заглавіемъ „Витязи Русской Земли».

Подписная цѣна журнала «Доброе Слово» выходящаго въ С.-Петербургѣ еженедѣльно въ объемѣ не менѣе одного печатнаго листа съ доставкой и пересылкою въ Россію: на годъ 2 рубля, полгода 1 р. 30 к., 4 мѣсяца 1 р., 3 мѣсяца 80 к., помѣсячно 30 к., отдѣльный номеръ 5 коп. За границу 4 руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ—Екатери́нскій кан 138, кв. 5-я, въ отдѣленіяхъ: въ С.-Петербургѣ—при магазинѣ Главнаго Штаба (Невск. д. 4), И. Л. Тузова (Готисн. дв. 45), Вѣра и Знаніе (Невск. 119), и въ Вологдѣ—при книжномъ магазинѣ Иоанно-Предтеченскаго Братства (Московская ул., д. Гусева, бывш. Соколова). Равно можно подписываться и чрезъ другіе извѣстные магазины Петербурга, Москвы, Кіева, Казани, Одессы и др. гор.

№№ для ознакомленія высылаются по первому требованію за 7 коп. марку.

Редакторъ-Издатель свящ. *П. Н. Левашевъ.*

ОТКРЫТА на 1907 г. ПОДПИСКА

НА РОСКОШНО-ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ СЕМЕЙНЫЙ ЖУРНАЛЬ

ОТЪЕЧЕСТВО

Гг. подписчики въ течение 1907 года получать:

50 №№ роскошно-иллюстрированного журнала; въ каждомъ № не менѣ десяти рисунковъ и портретовъ, романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія; историческіе очерки и воспоминанія, научныя статьи и замѣтки; литературныя обзоренія; обзоръ текущихъ событій съ иллюстраціями, отчеты о засѣданіяхъ Государственной Думы въ систематическомъ изложеніи съ воспроизведеніемъ наиболѣе выдающихся рѣчей, портреты всѣхъ членовъ Думы, снимки съ новѣйшихъ картинъ знаменитыхъ художниковъ, оригинальные рисунки; ребусы, задачи на премію, шарады; каррикатуры и шаржи на злобу дня, юмористика;

12 ТОМОВЪ СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ
(ок. 2000 стр.) знаменитаго духовнаго писателя и проповѣдника

Высокопреосвященнаго ИННОКЕНТІЯ
архіепископа Херсонскаго и Таврическаго

Высокопреосвященнѣйшій Иннокентій пользуется славою величайшаго русскаго богослова. Святель слова Божія, провозвѣстникъ вѣчной истины, насадитель правды и добра, высокопреосвященный Иннокентій оставилъ цѣлый рядъ такихъ сочиненій, чтеніе которыхъ наполняетъ душу высокими христіанскими мыслями. Кто желаетъ найти назиданіе, просвѣщеніе и укрѣпленіе въ вѣрѣ, тотъ встрѣтитъ въ сочиненіяхъ великаго вити богатѣйшій живой источникъ. Не для однихъ, поэтому, лицъ духовнаго званія, для которыхъ преосв. Иннокентій являлся недосягаемымъ примѣромъ великаго проповѣдника, но и для всякаго православнаго, въ особенности въ наши дни, въ дни сомнѣній и исканія истины, сочиненія преосв. Иннокентія являются цѣннѣйшимъ приобрѣтеніемъ. Наше изданіе будетъ заключать всѣ ученые труды, а также ученія и проповѣди высокопр. Иннокентія, создавшія ему имя „Русскаго Златоуста“.

Въ отдѣльной продажѣ сочиненія высокопр. Иннокентія стоятъ 10 руб.

12 НИГЪ подъ общимъ
названіемъ „**РУССКАЯ БИБЛИОТЕКА**“,
(1200 стран.) въ составъ которой войдутъ, кромѣ цѣлаго ряда историче-
скихъ и современныхъ романовъ и повѣстей извѣстныхъ писателей, также слѣ-
дующія изданія:

ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ I-й,

его царствованіе и черты характера въ разсказахъ, анекдотахъ и отзывахъ
современниковъ. **Богато иллюстрированное издание** съ многочисленными рисун-
ками и портретами

ПОЛНЫЙ ТОЛКОВАТЕЛЬ ИНОСТРАННЫХЪ СЛОВЪ, употребляющихся
въ русскомъ языкѣ,

содержащій подробное объясненіе всѣхъ иностранныхъ словъ и выраженій,
вошедшихъ въ русскій языкъ. Необходимое пособие для всѣхъ при чтеніи
газетъ, журналовъ и книгъ.

Кромѣ всего перечисленнаго всѣ подписчики получаютъ еще слѣдующія

ТРИ БЕЗПЛАТНЫЯ ПРЕМІИ:

1) роскошный альбомъ „Жизнь Царской Семьи“

10 новѣйшихъ снимковъ, съ пояснительнымъ текстомъ. Альбомъ отпечатанъ
на дорогой веленовой бумагѣ и заключенъ въ изящную обложку, отпеча-
танную красками.

2) БОЛЬШОЙ ПОРТРЕТЪ (размѣромъ 10×16 дюймовъ)

Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича
Великаго Князя **АЛЕКСѢЯ НИКОЛАЕВИЧА**

по новѣйшимъ снимкамъ придворныхъ фотографовъ.

3) ИЗЯЩНЫЙ СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ на 1907 г.,

который будетъ разосланъ подписчикамъ при первомъ номерѣ
журнала.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ „Отечество“ со всѣми прило-
женіями и преміями съ доставкой въ Москвѣ и пересылкой во
всѣ города мѣстности Россіи **4 руб. въ годъ.**

Допускается разсрочка: при подпискѣ **2 руб.** къ 1-му ап-
рѣля **1 руб.** и къ 1-му іюля **1 руб.**

Въ кредитъ и съ заложнымъ платежемъ журналъ никому не высылается.

Письма и подписныя деньги просимъ адресовать на имя редак-
тора журнала „ОТЕЧЕСТВО“ *М. А. Петровича*—Москва,

Варсонофьевскій пер., д. № 4.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ

на издающуюся въ Москвѣ ежедневную газету

Д Е Н Ъ

подъ редакціей почетнаго члена «Монархической партіи» Ф. Н. Берга.

Газета „День“—независимый органъ печати, защищающій интересы кореннаго русскаго населенія.

Газета „День“ вынесла на себѣ всю тяжесть преслѣдованій, гоненій и уязвленій со стороны революціи за свое смѣлое и твердое отстаиваніе истинныхъ русскихъ государственныхъ устоевъ, за защиту интересовъ, завѣтовъ и вѣрованій русскаго народа. Въ разгаръ смуты и волненій во время московскаго возстанія газета „День“ безбоязненно и неуклонно продолжала свое патріотическое дѣло.

Газета „День“ въ разгаръ смуты была единственной въ Россіи общедоступной, частной, никѣмъ не субсидируемой патріотической газетой и только съ наступленіемъ успокоенія начали издаваться въ нѣкоторыхъ городахъ единомышленныя намъ газеты. Тѣмъ не менѣе мы имѣемъ полное основаніе заявить, что изъ всѣхъ существующихъ нынѣ патріотическихъ газетъ одна газета „День“ непоколебимо и самоотверженно вела страшную борьбу съ революціей во время ея наибольшаго натиска. Отмѣчая этотъ фактъ, мы не ставимъ его себѣ въ заслугу; мы считаемъ, что исполнили лишь свой долгъ передъ Царемъ и русскимъ народомъ, не ожидая за это никакихъ наградъ. Многочисленныя выраженія намъ сочувствія нашими подписчиками и читателями воодушевляють насъ не только продолжать наше дѣло, но и значительно расширять и улучшать его для возможно полнаго удовлетворенія потребностей читателей.

Отъывая подписку на будущій 1907 годъ на газету „ДЕНЬ“

мы считаемъ нужнымъ заявить, что съ 1-го января будущаго года

ОБЪЕМЪ ГАЗЕТЫ БУДЕТЬ ЗНАЧИТЕЛЬНО УВЕЛИЧЕНЪ,

вслѣдствіе чего явилась необходимость пополнить составъ нашихъ сотрудниковъ. Кроме того, въ будущемъ году въ газетѣ „ДЕНЬ“ будутъ помѣщаться историческіе романы, повѣсти и рассказы извѣстныхъ русскихъ писателей; отчеты засѣданій Государственной Думы, а также фельетоны общественной жизни, отчеты судебныхъ засѣданій, справочныя свѣдѣнія, спортъ и, наконецъ, время отъ времени при газетѣ „ДЕНЬ“ будутъ прилагаться

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ,

въ которыхъ будутъ помѣщаться портреты выдающихся государственныхъ и общественныхъ дѣятелей, виды наиболее достопримчательныхъ мѣстностей Россіи, каррикатуры и шаржи на политическія и общественныя темы и проч.

НЕ ВЗИРАЯ НА СТОЛЬ ЗНАЧИТЕЛЬНЫЯ УЛУЧШЕНІЯ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на газету „ДЕНЬ“ остается прежняя:
 На годъ съ пересылкой 4 р., на полгода 2 р., на три мѣсяца 1 р.
 Подписка принимается въ главной конторѣ газеты „ДЕНЬ“
 Москва, Б. Дмитровка, домъ Михайлова.

Издатель-основатель А. А. Петровичъ.

Редакторъ Ф. Н. Бергъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ

новый популярно-научный и литературно-художественный еженедѣльный иллюстрированный

ЖУРНАЛЪ

6 руб. **„РУССКІЙ ПУТЕШЕСТВЕННИКЪ“** 52 №№
 въ годъ „ 12 книгъ.
 РАЗСРѢЧКА. № 1 ВЫЙДЕТЬ 1-го ЯНВАРЯ. 1 альбомъ.

Въ теченіи года всѣ подписчики получаютъ:

52 №№ БОГАТО ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА.

Географія вообще, физическая и математическая. Русскія путешествія и изслѣдованія. Экспедиціи. Путевыя очерки и замѣтки. Этнографія и археологія. Геологія и горнопромышленность. Естественнѣдѣніе и пр. Охота и спортъ. Совѣты и отвѣты подписчикамъ.

БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ:

12 художественно-литературныхъ книгъ

Русскій путешественникъ и изслѣдователь.

Повѣсти и рассказы изъ быта и жизни путешественниковъ. Очерки путешествій. Экспедиціи прежнія и современныя. Описаніе различныхъ мѣстностей нашего отечества. Описаніе военныхъ походовъ въ предѣлахъ программы журнала. Воспоминанія, мемуары, біографіи. Приключенія на охотѣ и въ путешествіи. Охота, спортъ. Рисунки, портреты, пейзажи, планы, карты и маршруты.

БЕЗПЛАТНАЯ ПРЕМІЯ

Роскошный альбомъ „РОССІЯ“.

50 листовъ веленовой бумаги съ видами и пейзажами, портретами и типами нашей родины, съ соответствующимъ текстомъ. Составитъ украшеніе любой гостиной. Желающіе получить „Альбомъ“ въ роскошномъ переплетѣ доплачиваютъ за переплетъ и пересылку 1 рубль.

„Русскій путешественникъ“ единственный русскій журналъ съ такой широкой программой.

Подписная цѣна: 6 рублей годъ и 3 р. 50 к. полгода.

Допускается разсрочка: по подпискѣ 2 р., 1 марта 2 р. и къ 1 мая 2 р.

<p>Годъ начинается съ 1-го Января. Казенныя и общественныя учрежденія могутъ заявить редакціи простымъ письмомъ о своемъ желаніи получать журналъ и онъ имъ будетъ высланъ немедленно. Подписные же деньги могутъ быть ими уплачены по открытіи кредитовъ или ассигнованія суммъ.</p>	<p>Годовые и полугодовые подписчики могутъ по желанію подписаться съ наложнымъ платежмъ. Въ такомъ случаѣ они заявляютъ о своемъ желаніи въ редакцію простымъ, даже открытымъ письмомъ. Немедленно по полученіи заявленія имъ посылается текущій № журнала „Русскій путешественникъ“ съ наложеніемъ платежа 6 рублей или 3 р. 50 п., остальные же №№ высылаются по полученіи денегъ обыкновеннымъ порядкомъ.</p>
---	--

Адресъ: С.-Петербургъ, Свѣчной пер. (уг. Николаевской. № 17. Телефонъ 14—78.

Редакторъ-издатель А. Г. Вѣлинскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

1907 г.

Второй годъ.

1907 г.

Иллюстрированны журналъ работъ и развлеченій для юношества

„Трудъ и Забава“.

- 12 номеровъ художественно-иллюстрированнаго журнала работъ и развлеченій.
- 12 книгъ романовъ и повѣстей для юношества.
- 12 рисунковъ работъ выпиливанія, выжиганія, рѣзбы по дереву, тисненія по кожѣ, вышиванія, картины, рисунки для раскрашиванія, силуэты и т. п.

— ПОДПИСНАЯ ЦѢНА —

на годъ съ доставкой и пересылкой—3 р., на полгода—1 р. 50 к., на четверть года—75 к., на одинъ мѣсяць—25 к.

Въ теченіи 1907 года подписчики получаютъ:

1) двѣнадцать номеровъ художественно-иллюстрированнаго журнала, въ которомъ будутъ помѣщены статьи по ручному труду, работамъ, занятіямъ, ремесламъ, естествознанію, популярной физикѣ, біографіи популярныхъ дѣятелей науки, электротехникѣ, фотографіи, живописи, зимнему и лѣтнему спорту, под-

вижныя игры на воздухѣ, игры и забавы въ комнатѣ, открытія и изобрѣтенія, совѣты, переписка, отвѣты на вопросы, рассказы, повѣсти, сказки, стихотворенія, шарады, шутки, загадки и т. п.

Кромѣ того, въ теченіи года въ журналѣ будетъ печататься большой и весьма интересный романъ для юношества въ двухъ частяхъ, извѣстнаго французскаго писателя Поля Дюбуа

„ДОКТОРЪ БЕЗЫМЯННЫЙ“.

II) двѣнадцать книгъ романовъ и повѣстей для юношества извѣстныхъ иностранныхъ писателей-беллетристовъ.

1) 2) МАВРА ЮКАЯ

„Приключеніе матроса забытаго на кораблѣ

во льдахъ Сѣвернаго полюса“

въ двухъ книгахъ.

3) ФЕНИМОРА КУНЕРА

„СЛѢДОПЫТЪ“

повѣсть изъ жизни индѣйцевъ въ Америкѣ, въ одной книгѣ.

4, 5 и 6) ЛУИ БУССЕНАРЬ

„Жанъ Сорви-голова — Герои Малахова Кургана“,

романъ изъ войны во время Севастопольской компан., въ 3 книг

7 и 8) У. Г. ХЕДЗОНА.

„Натуралистъ на Лапландѣ“,

интересныя записки о жизни и нравахъ животныхъ въ Америкѣ, въ двухъ книгахъ.

9) ФЕНИМОРА КУНЕРА

„ЗВѢРОБОЙ“,

повѣсть изъ жизни американскихъ охотниковъ, въ одной книгѣ.

10, 11 и 12 Капитанъ СТАНИ

„Сказочное сокровище“

приключеніе двухъ молодыхъ бретонцевъ на кораблѣ корсара, въ трехъ книгахъ.

III) двѣнадцать премій, въ числѣ которыхъ войдутъ: рисунки для рисованія, рисунки для раскрашиванія, силуэты для

тѣневого театра, рисунки для ажурныхъ работъ по дереву и металлу, рисунки для выжиганія по дереву и папкѣ, рисунки для тисненія по кожѣ, рисунки для вышиванія; рисунки для рѣзбы по дереву—плоская рѣзба и выпуклая рѣзба.

Допускается разерочка платежа:

при подпискѣ 1 руб., къ 1 марта 1 руб. и къ 1 іюля 1 руб.

Контора редакціи журнала „ТРУДЪ и ЗАБАВА“ помещается въ С.-Петербургѣ, Невскій пр., д. № 110.

За 1906 годъ журналъ почти весь разошелся.

Оставшееся небольшое количество журнала четыре большихъ тома, болѣе 1500 страницъ, можно получить въ редакціи; безъ доставки за ТРИ рубля, съ пересылкой ЧЕТЫРЕ рубля.

Издательница А. Ф. Сухова. Редакторъ М. П. Петровъ.

ПРОСИМЪ РЕКОМЕНДОВАТЬ ВАШИМЪ ЗНАКОМЫМЪ.

➤ ГОДЪ СЕМНАДЦАТЫЙ ◀



ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ИСТОРИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ

„ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“



ШЕСТНАДЦАТЬ лѣтъ существованія „ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“ въ достаточной степени выяснили задачи и цѣли, преслѣдуемая журналомъ. Въ будущемъ 1907 году редакція „ВѢСТНИКА“ попрежнему будетъ знакомить русскую читающую публику со всѣми выдающимися новыми произведеніями европейской литературы.

На страницахъ журнала появятся лучшія произведенія современныхъ иностранныхъ ученыхъ и литераторовъ. Какъ беллетристическая, такъ и научная части „ВѢСТНИКА“ будутъ представлены со всей полнотой и разнообразіемъ.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ всѣ г.г. подписчики на 1907 годъ получать отдѣльное бесплатное приложение

ВЪ ПЯТИ ТОМАХЪ:

„ПРОИСХОЖДЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦІИ“

(LLS ORIGINES DE LA FRANCE CONTEMPORAINE)

ИППОЛИТА ТЭНА

И. ТЕНЬ принадлежатъ къ числу тѣхъ гениальныхъ ученыхъ, которые совершаютъ въ избранной ими области изслѣдованія цѣлый переворотъ, становясь родоначальниками и главами новыхъ школъ. **И. Тень** создалъ эту и совершилъ переворотъ въ исторіографіи своимъ огромнымъ трудомъ „**Происхожденіе современной Франціи**“. Это критико-историческое изслѣдованіе впервые пролило истинный свѣтъ на окутанную мракомъ запутанную легенду Великой Французской Революціи. Отсутствіе перевода на русскій языкъ этого труда, которому **Тень** посвятилъ цѣлую жизнь, являлось крупнымъ пробѣломъ въ русской переводной литературѣ, и потому Редакція „**ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ**“, издавая въ видѣ бесплатнаго приложенія къ журналу полный переводъ „**Происхожденія современной Франціи**“, надѣется встрѣтить одобреніе читателей, такъ какъ переводъ безсмертнаго труда **И. Тэна** является несомнѣнно крупнымъ вкладомъ въ сокровищницу русской литературы и необходимымъ дополненіемъ бібліотеки каждаго интеллигентнаго русскаго.

Все сочиненіе будетъ раздѣлено на пять томовъ: Томъ первый: **СТАРЫЙ ПОРЯДОКЪ**. Томъ второй: **АНАРХІЯ**. Томъ третій: **ЯКОБИНСКОЕ ЗАВОЕВАНІЕ**. Томъ четвертый: **РЕВОЛЮЦИОННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО**. Томъ пятый: **НОВЫЙ ПОРЯДОКЪ**.

Каждый томъ будетъ состоять приблизительно изъ 200 страницъ, что въ общемъ составитъ около 1.600 страницъ.

Кромѣ того въ „**ВѢСТНИКЪ**“ въ 1907 году появятся съ отдѣльной нумераціей страницъ слѣдующія произведенія:

1) „Искушеніе Святого Антонія“.

ГУСТАВА ФЛОБЕРА.

Талантъ *Густава Флобера* слишкомъ хорошо извѣстенъ всей читающей публикѣ, чтобы нужно было говорить о немъ и о достоинствахъ одного изъ наиболѣе зрѣлыхъ произведеній француз-

скаго классика. Скажемъ только, что Тургеневъ восхищался этимъ произведеніемъ, и только лежавшее на книгѣ цензурное запрещеніе препятствовало ея появленію на русскомъ языкѣ.

2) „ТАЙНЫЙ КАБИНЕТЪ ИСТОРИИ“

Очерки д-ра КАБАНЕСА.

Извѣстность д-ра Кабанеса уже давно распространилась за предѣлы его родины, Франціи. Въ настоящее время авторомъ издано собраніе его историческихъ очерковъ подъ общимъ заглавіемъ „Тайный кабинетъ исторіи“, въ которыхъ онъ даетъ новое освѣщеніе многимъ темнымъ сторонамъ исторіи, благодаря своей профессіи медика.

Во второй половинѣ года съ отдѣльной нумераціей страницъ будутъ напечатаны слѣдующія произведенія.

1) Знаменитое произведеніе французской романистки *Рашильдъ*
„Маркиза де-Садъ“.

2) Одно изъ лучшихъ произведеній *Жориса-Карла Гюисманса*
„ТАМЪ ВНИЗУ“.

Въ этомъ романѣ описывается служеніе сатанѣ и черная месса.

3) Сочиненіе знаменитаго нѣмецкаго философа Фейбераха

„СУЩНОСТЬ ХРИСТИАНСТВА“.

Всѣ три произведенія ни разу не были напечатаны на русскомъ языкѣ, находятся подъ цензурнымъ запрещеніемъ.

На страницахъ „ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“
въ 1907 году появятся:

1) Новѣйшія произведенія писателей, завоевавшихъ міровую извѣстность.

2) Наболѣе выдающіяся произведенія молодыхъ авторовъ, отмѣченныя печатью ума, таланта, оригинальности. . Слѣдить за рожденіемъ новыхъ теченій, за образованіемъ новыхъ формъ въ литературѣ является одной изъ главныхъ задачъ „ВѢСТНИКА“.

3) Статьи, очерки, мемуары, путевые письма, замѣтки, этюды по вопросамъ исторіи, философіи, критики, социологіи и отраслямъ знанія въ переводахъ и компиляціяхъ.

4) Въ отдѣлѣ заграничной хроники статьи по поводу современныхъ событій въ заграничной и русской жизни, ежемѣсячные обзоры иностранной періодической прессы, критическіе работы литературныхъ, художественныхъ и научныхъ новостей, а также новостей изъ области историографіи и артистическаго міра.

Кромѣ того, ежемѣсячно будутъ помѣщаться карикатуры на современные темы, заимствованныя изъ лучшихъ заграничныхъ сатирическихъ журналовъ.

Статьи „ЗАГРАНИЧНОЙ ХРОНИКИ“, требующія по своему содержанію иллюстрацій, сопровождаются **МНОГОЧИСЛЕННЫМИ РИСУНКАМИ.**

Въ первыхъ книгахъ „ВѢСТНИКА“ намѣчены къ печатанію:

Новый романъ знаменитаго норвежскаго писателя Бьернстерна-Бьерсона „МЭРИ“.

Послѣдняя сенсаціонная новинка 1906 года

„МЕУАРЫ ГОГЕНЛОЭ“

ОПАСНОСТЬ, ПОДОЗРѢНІЕ, СВИДАНІЕ,

Фантастическіе рассказы Лорана Эвра въ духѣ Эдгара Поэ.

„КОНИСТОНЪ“

Повѣсть американскаго писателя Уинстона Черчила, которую американская и англійская критика сравниваетъ съ лучшими произведеніями Теккерея.

„БЕНИТА“.

Новый романъ Рейдера-Хаггарда, автора извѣстныхъ романовъ „Она“ и „Копи царя Соломона“.

Автобіографія Марка Твэна, написанная въ юмористическомъ духѣ и печатающаяся въ настоящее время въ одномъ изъ американскихъ журналовъ.

„КАКЪ ДИТЯ ОТКРЫВАЕТЪ МІРЬ.“

Автобіографическія воспоминанія знаменитаго датскаго критика
Георга Брандеса.

„ПОВѢСТЬ ОБЪ УДАЛОМЪ ВАЛЬТЕРѢ“

Послѣднее произведеніе талантливаго польскаго писателя *Сте-
фана Жеромскаго.*

Новый романъ итальянской писательницы *Граціи Делледда.*

Новая новеля Маріи фонъ-Эбнеръ-Эшенбахъ.

Новыя повѣсти *Стриндберга, Антонелли, Капуана* и др.

Кромѣ того, будутъ печататься по мѣрѣ выхода въ свѣтъ но-
выя произведенія *Киплинга, Конанъ-Дойля, Уэльса, М. Прево,
Лоти, Лаведана, Бурже, Лемэтра, Шницлера, Ведекинда, Г.
Мана, Товотэ, Гейерстама, С. Лагерлефъ, Кнута, Гамсуна,
д'Аннунціо, Костельнуово, Сенкевича, Ньмовскаго, Дани-
ловскаго* и др.

Не смотря на весьма значительный расходъ по изданію от-
дѣльнаго бесплатнаго приложенія въ пяти томахъ „Проис-
хожденіе современной Франціи“ Ипполита Тэна, для буду-
щаго 1907 года подписная цѣна остается прежняя, при-
чемъ редація надѣется, что г.г. подписчики окажутъ
свое содѣйствіе къ возможно большому распространенію
„ВѢСТНИКА“.

Подписная цѣна на 1907 годъ:

БЕЗЪ ДОСТАВКИ И ПЕРЕСЫЛКИ } СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ

5 р. 50 к.

6 руб

Желающіе получить отдѣльное бесплатное приложеніе „ПРОИС-
ХОЖДЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦІИ“ въ изящныхъ колен-
коровыхъ тисненыхъ переплетахъ приплачиваютъ 2 руб., при-
чемъ будутъ переплетены въ первомъ переплетѣ 1 и 2 тт., во
второмъ 3 и 4 тт., и въ третьемъ 5-й томъ.

Разсылка и выдача отдѣльнаго бесплатнаго приложенія будетъ
произведена: безъ переплетовъ—при 1-й, 2-й, 3-й, 4-й и 5-й

книгахъ „ВѢСТНИКА“, а въ переплетахъ—при 2-й, 4-й и 5-й книгахъ только тѣмъ гг. подписчикамъ, которые внесутъ при подпискѣ всю плату за годъ.

Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются рас-срочкою за поручительствомъ гг. казначеевъ и лицъ, завѣдываю-щихъ подпискою.

Подписка принимается: С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редак-ціи: Московская ул.; д. № 17, въ Москвѣ—въ Конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ, Петровскія линіи; гг. иногородніе благоволятъ ад-ресоваться въ редакцію—С.-Петербургѣ, Морская ул., д. № 17.

Редакторъ-Издатель *А. В. Швыровъ.*

Пробные №№ журнала **ОТКРЫТА** 9-й годъ
высылаются немедленно Литературно-Художест.
за 30 коп. (марками). ПОДПИСКА Издательской дѣятельн.
II годъ изданія. на **1907** годъ II годъ изданія.

НА ЕДИНСТВЕННЫЙ ВЪ РОССИИ ОБЩЕДОСТУПНЫЙ,
РѢДКІЙ ПО СВОЕМУ ИЗЯЩЕСТВУ,

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ

Художественно-Литературный, Политическій и Науч-
ный Журналъ съ приложеніемъ

РАСКОШНЫХЪ МНОГОКРАСОЧНЫХЪ КАРТИНЪ

„ПРОБУЖДЕНІЕ“

подъ РЕДАКЦІЕЙ въ 1907 году КОМИТЕТА, состо-
ящаго изъ ивѣстныхъ русскихъ писателей, ученыхъ
и художниковъ.

Въ журналъ въ 1906 году принималъ участіе: (Альфъ) Игнать-
евъ М. П., Бунинъ И. А., Баранцевичъ К. С., Башкинъ Д. В., Бла-
говѣщенскій М., Бруснянинъ В. В., Гнѣдичъ П. П., Измайловъ А.
А., Носковъ Н. Д., Измайловъ В., Каменскій А. Н., Купринъ А. И.,
Корецкій Н. В., Коринфскій А. А., Лихачевъ, В. С., Невѣжинъ П.
М., Неириновичъ-Данченко Вас. Ив., Скиталецъ, Потапенко И. Н.,
Позняковъ Н. И., Первухинъ М. К., Рышковъ В. В., Соломинъ С.
Я., Сильчевскій Д. П., Тихоновъ Вл. Ал., Федоровъ А. М., Фофа-
новъ К. М., Чеховъ М. П., Щегловъ И. Л., Щепкина-Куперникъ
Т. Л. и мног. друг.

Въ 1907 г. журналъ будетъ издаваться еженедѣльно въ увеличенномъ форматѣ и по значительно расширенной программѣ: Романы, повѣсти и рассказы. Историческая беллетристика. Стихотворенія. Очерки изъ исторіи и исторіи литературы—русской и всеобщей. Фельетоны. Новости литературы—русской и иностранной. Сатирическіе и юмористическіе рассказы. Критика. Искусство, театръ и музыка. Путешествія. Этнографическіе очерки. Записки и воспоминанія. Политическое обозрѣніе и научныя политическія статьи на современныя темы. Текущія событія. Обозрѣніе провинціальной общественной дѣятельности. За рубежомъ. Естествознаніе. Научныя новости. Вопросы гигиены и физическаго развитія. Драматическія произведенія. Ноты. Хроника. Библиографія.

Въ 1907 году журналъ будетъ давать подробныя сообщенія о всѣхъ текущихъ событіяхъ въ Россіи.

Подписавшіеся на 1907 годъ получаютъ:

- 52 Выпуска художественнаго, литературнаго, научнаго и политическаго журнала въ изящныхъ обложкахъ. Изъ нихъ:
- 12 роскошныхъ, богато иллюстрированныхъ выпусковъ, сброшюрованныхъ и перевитыхъ шелковой лентой или шелковымъ цвѣтнымъ шнуромъ, въ великолѣпныхъ папкахъ съ тисненіемъ золотомъ и красками, барельефовъ съ картинъ, на подобіе скульптурныхъ работъ.
- 156 Раскошныхъ многокрасочныхъ картинъ, автотипій и портретовъ, исполненныхъ иллюстраціонными красками, съ клише работы всемірно извѣстныхъ фирмъ: Бонкъ, Филиппа Рекламъ и Брокгаузъ, въ Берлигъ Лейпцигъ и Дрезденъ. Изъ нихъ:
- 18 многокрасочныхъ картинъ извѣстныхъ Европейскихъ художн.
- 6 пейзажей, воспроизведенныхъ множествомъ красокъ.
- 5 многокрасочныхъ копій съ картинъ религіознаго содержанія.
- 5 морскихъ пейзажей, исполненныхъ множествомъ красокъ.
- 5 воспроизведенныхъ множествомъ красокъ картинъ изъ охотничьей жизни.
- 5 картинъ въ стилѣ модернъ, исполн. красками, золот. и серебр.
- 6 многокрасочныхъ этюдовъ женскихъ головокъ и цвѣтовъ.
- 2 многокрасочныя картины изъ дѣтской жизни.
- 32 автотипіи съ картинъ выдающихся по успѣху на Европейскихъ художественныхъ выставкахъ.

- 10 картинъ выдающихся по идеѣ, воспроизведенныхъ черной иллюстраціонной краской.
- 10 картинъ на темы текущихъ событій.
- 30 портретовъ современныхъ молодыхъ русскихъ литераторовъ.
- 12 портретовъ общественныхъ и государственныхъ дѣятелей.
- 10 портретовъ выдающихся художниковъ композиторовъ и артистовъ.
- 52 страницы въ журналѣ стихотвореній **ИЗВѢСТНЫХЪ СОВРЕМЕННЫХЪ ПОЭТОВЪ**, въ художественныхъ виньеткахъ — рамкахъ съ портретами авторовъ:

Лица, подписавшиеся на журналъ **СВОЕВРЕМЕННО, НЕ ПОЗДНѢ ЯНВАРЯ 1907** года, получаютъ кромѣ обязательныхъ приложенийъ 6 изящныхъ выпусковъ потѣ въ художественномъ изданіи. 6 выпусковъ художественнаго дѣтскаго журнала. 6 выпусковъ художественнаго сатирическаго журнала.

Адресъ редакціи журнала: Спб., Невскій 53. Контора журнала: Спб. Литетейный 49.

Прогрессивный журналъ „Пробужденіе“ является единственнымъ въ Россіи, имѣющимъ серьезное политическое значеніе и въ то же время роскошнымъ литературно-художественнымъ изданіемъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ, безъ доставки, 6 руб.; съ доставкой на домъ и пересылкой во все города 7 руб. на полгода 4 руб. За границу 12 руб.

Въ 1906 году контора не могла удовлетворить своевременной высылкой журнала громаднѣйшее количество лицъ, подписавшихся позднѣ января, а послѣ двухъ повторительныхъ изданій всѣхъ вышедшихъ Л.М. вынуждена была отказаться отъ приѣма подписныхъ денегъ, такъ какъ повтореніе художественнаго воспроизведенія многокрасочныхъ картинъ требуетъ времени не менѣе 6 мѣсяцевъ. Поэтому, желая точно выяснитъ количество подписчиковъ, контора рекомендуетъ лицамъ, интересующимся художественнымъ изданіемъ журнала «Пробужденіе» присылать заявленія по возможности заблаговременно.

Редакторъ-Издатель *Н. В. Корецкій.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1907 годъ
на политическую, экономическую и общественную газету

„СТРАНА“

Подъ редакціей: Максима Ковалевскаго, проф. И.
И. Иванюкова и проф. А. Г. Гусакова.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой и пересылкой въ Спб. и Россіи:

Въ Россіи:

12 м. 11 м. 10 м. 9 м. 8 м. 7 м. 6 м. 5 м. 4 м. 3 м. 2 м. 1 м.
12 р. 11 р. 10 р. 9 р. 8 р. 7 р. 6 р. 5 р. 4 р. 3 р. 2 р. 20 к. 1 р. 10 к

За границу:

12 м. 11 м. 10 м. 9 м. 8 м. 7 м. 6 м. 5 м. 4 м. 3 м. 2 м. 1 м.
24 р. 22 р. 20 р. 18 р. 16 р. 14 р. 12 р. 10 р. 8 р. 6 р. 4 р. — к. 2 р. — к.

Для учащихся въ высш. учебн. завед., сельскихъ священниковъ,
фельдшеровъ, учителей и учительницъ: на годъ—8 р., 10 мѣс.—7 р.,
6 мѣс.—4 р., 4 мѣс.—3 р., 3 мѣс.—2 р. 25 к., 2 мѣс.—1 р. 50 к.
и 1 мѣс.—80 коп.

Главная контора газеты: С.-Петербургъ, Невскій, 65.

ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Стефана Θεодоровича

ЕРМАКОВСКАГО

въ г. Черкассахъ, Кіевской губерніи.

Принимаетъ заказы новыхъ иконостасовъ, кіотовъ, церков-
ныхъ и домашнихъ, ремонтровка старыхъ иконостасовъ,
покраска и роспись церквей живописью и фресковыми орна-
ментами.

Всевозможная живопись и чеканка, а также картины
масляными красками разныхъ сюжетовъ и малярные домо-
вые работы.

Все вышепоименованное исполняю добросовѣстно, по умѣ-
реннымъ цѣнамъ и выполняю въ срокъ.

*Исполняю иконостасныя работы въ Полтавскомъ кате-
дральномъ соборѣ.*

За доброкачественность моихъ работъ имѣю много аттестатовъ.

Фирма существуетъ съ 1879-го года.

ПЕРВАЯ ЗУБНАЯ ЛЕЧЕБНИЦА

Э. О. СИЛЕНЧУКА

Полтава, Протопоповская ул., д. № 39, вблизи почты.

Лечение и пломбирование зубовъ. Искуств. зубы
на золотъ и безъ пластинокъ.

УДАЛЕНИЕ ЗУБОВЪ БЕЗЪ БОЛИ.

ПОСТОЯННЫЙ ПРИЕМЪ.

ПЛАТА ПО ТАКСЪ.

СОДЕРЖАНИЕ:—I. Поученіе въ день Введенія во храмъ Пр. Богородицы (о воспитаніи дѣтей).—II. Поученіе послѣ напутственнаго молебна предъ выходомъ новобранцевъ, въ м. Старыхъ-Сенжарахъ, Полт. у., 12 ноября 1906 г.—III. Рѣчь присяжнымъ засѣдателямъ окружного суда предъ присягою.—IV. Праздникъ Рождества Христова въ Св. Землѣ.—V. Изъ жизни епархіи.—VI. Къ жалобамъ Его Пресвященству нѣкоторыхъ псаломщиковъ на курсахъ пѣнія на Шведской могилѣ.—VII. Молящіяся дѣти.—VIII. Библиографія.—IX. Извѣстія и замѣтки.—X. Объявленія.

Редакторы, преподаватели семинаріи | *В. Терлецкій.*
| *В. Конопатовъ*

Печат. съ разр. стн. д. ч. цензуры. 10 Января 1907 г.

Полтава, Типо-лит. Торг. Дома И. Фришбергъ и С. Зороховичъ.